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Данное учебно - методическое пособие составлено на основе заданий всероссийских проверочных работ  по биологии 5, 11 классов, на основе заданий ЕГЭ и ОГЭ по биологии,  и позволяет в течение учебного года эффективно подготовить учащихся к успешной сдаче ВПР и ГИА, а также выявить уровень подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ООО; на основе учебников биологии 5 - 6 классов  авторы: И. Н. Пономарева, О.А. Корнилова, В.С. Кучменко; на основе учебника биологии 7 класс авторы В.М. Константинов, В.Г. Бабенко, В.С. Кучменко; на основе учебника биологии 9 класс авторы И.Н. Пономарева и другие. В данном пособии использованы задания по экологии, вошедшие в  тесты ОГЭ и ЕГЭ по биологии разных лет. 
В данное пособие вошли методические разработки уроков по экологии 5 – 9 классов, которые обеспечивают помощь учителю на различных этапах проведения занятий по экологии.  Все поурочные разработки построены по плану: тип урока, используемые технологии,  формируемые УУД, методы урока. К каждому уроку предоставлен: конспект урока, презентация урока, дидактические карточки для проверки знаний учащихся по изученной теме, а также тестовые работы, позволяющие оценить знания учащихся по данной теме. 
В данное пособие включен практикум по экологии человека – практические и лабораторные работы. Все работы по экологии человека позволяют научить школьников оценивать состояние собственного здоровья и соотносить полученные результаты с абиотическими условиями и образом жизни, разрабатывать мероприятия по профилактике тех или иных заболеваний и вносить коррективы в свой образ жизни с учетом полученных результатов. Лабораторные и практические работы по курсу биологии  «Человек»  адаптированы к психовозрастным особенностям учащихся 8 класса, не требуют специального и дорогостоящего оборудования и выполнимы в любой школе.  Всем работы носят интегрированный характер.
Методический аппарат практических и лабораторных работ по курсу биологии 8 класс обеспечит помощь учителю на разных этапах проведения занятия. Каждая методическая разработка содержит название темы, цели выполняемой работы и оборудование, необходимое для выполнения работы. Задания сформулированы кратко и понятно и имеют алгоритм действий, позволяющий учащимся работать практически самостоятельно. Порядок работ приведен в соответствие с авторской программой по биологии 8 класс И.Н. Пономарева. Тем не менее, содержание практикума позволяет использовать его при работе с любыми программными вариантами по биологии, а также во внеурочной работе и в системе дополнительного экологического образования учащихся. Возможна также реализация практикума как курса по выбору, так как здесь представлены работы, которые позволяют сформулировать навыки самооценки здоровья  и его охраны, гигиены и санитарии.
Все задания данного методического пособия  позволяют осуществить диагностику достижения предметных и метапредметных результатов, в том числе овладение межпредметными понятиями и способности использовать универсальные учебные действия (УУД) в учебной, познавательной и социальной практике.
При выполнении данных заданий предусмотрена оценка сформированности следующих УУД:
1) регулятивные УУД: целеполагание, планирование, контроль и коррекция, саморегуляция;
2) общеучебные УУД: поиск и выделение необходимой информации, структурирование знаний, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в письменной форме, выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процессов и результатов деятельности, смысловое чтение, как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели, определение основной и второстепенной информации;
3) логические УУД: анализ объектов в целях выделения признаков, синтез, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов, установление причинно-следственных связей, построение логической цепи рассуждений, доказательство;
4) коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
Методические задания, вошедшие в пособие, направлены на проверку сформированности у обучающихся естественнонаучных требований:
- формирование целостной научной картины мира;
- овладение научным подходом к решению различных задач;
- овладение умениями формулировать гипотезы, конструировать, проводить эксперименты, оценивать полученные результаты;
- овладение умением сопоставлять экспериментальные и теоретические знания с объектами окружающего мира;
- воспитание ответственного и бережного отношения к окружающей среде.
Индивидуальные методические задания направлены на проверку сформированности у обучающихся следующих предметных требований:
- формирование первоначальных систематизированных представлений о биологических объектах, процессах, явлениях, закономерностях, о взаимосвязи живого и неживого в биосфере, овладение понятийным аппаратом биологии;
- приобретение опыта использования методов биологической науки для изучения живых организмов и человека;
- освоение приемов выращивания и размножения культурных растений.
Ключевыми особенностями заданий данного методического пособия по экологии и биологии являются:
- соответствие ФГОС ООО;
- соответствие отечественным традициям преподавания биологии;
- отбор для контроля наиболее значимых аспектов подготовки с точки зрения использования результатов обучения в повседневной жизни и продолжения образования.
Тексты всех заданий учитывают формулировки, принятые в учебниках биологи И.Н. Пономаревой и других авторов, включенных в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых Министерством образования и науки РФ к использованию при реализации требований ФГОС ООО, и не выходят за рамки требований ФГОС ООО.







Приложение 3. Фрагмент календарно-тематического планирования  5-11 класс.

	№
урока
	Наименование раздела, тема уроков
	Тип урока
	Дата проведения
	Д\з

	    5 класс                Глава 3. Жизнь организмов на планете Земля (7часов)

	22
	Среды жизни планеты Земля
	Урок открытия новых знаний 
	4 неделя февраля
	§ 17.

	23
	Экологические факторы среды
	Урок общеме-тодологической направленности
	1 неделя марта
	§ 18.

	24
	Приспособления организмов к жизни в природе
	Урок общеме-тодологической направленности
	2 неделя марта
	§ 19. Рассказ об удивительных приспособлениях  у растений или животных.

	25 
	Природные сообщества
	Урок общеме-тодологической направленности
	3 неделя марта
	§ 20.
Придумать пищевую цепь.

	26
	Природные зоны России
	Урок общеме-тодологической направленности
	4 неделя марта
	§ 21.

	27
	Жизнь организмов на разных материках
	Урок общеме-тодологической направленности
	2 неделя апреля
	§ 22.

	28
	Жизнь организмов в морях и океанах
	Урок общеме-тодологической направленности
	3 неделя апреля
	§ 23.

	Глава 4. Человек на планете Земля (4  часа, из них 3 часа по экологии)

	30
	Как человек изменял природу
	Урок открытия новых знаний 
	4 неделя апреля
	§ 25

	31
	Важность охраны живого мира планеты

	Урок общеме-тодологической направленности
	1 неделя мая
	§ 26

	32
	Сохраним богатство живого мира
Красная книга Смоленской области
	Урок общеме-тодологической направленности
	2 неделя мая
	§ 27

	6 класс           Тема 5. Природные сообщества (3часа)

	45
	Понятие о природном сообществе — биогеоценозе и экосистеме
	Урок «открытия» нового знания

	3 неделя апреля
	§ 30

	46
	Совместная жизнь организмов 
в природном сообществе
	Урок обще-методологической направленности
	4 неделя апреля
	§ 31

	47
	Смена природных сообществ и её причины
	Урок обще-методологической направленности
	1 неделя мая
	§ 32

	7 класс.                                       Тема 1 Общие сведения о мире животных (4 ч)

	1
	1. Зоология — наука о животных. «Многообразие животных в природе»
	Урок «открытия» нового знания

	1 неделя сентября
	§ 1
Вопросы 1-4 устно

	2
	2. Животные и окружающая среда
	Урок обще-методологической направленности
	1 неделя сентября
	§ 2
Вопросы 1-4 устно, 3 письменно

	3
	3. Классификация животных. Основные систематические группы.
	Урок «открытия» нового знания

	2 неделя сентября
	§ 3
Вопросы 1-4 устно, 3 письменно

	4
	4. Влияние человека на животных.
Краткая история развития зоологии
	Урок обще-методологической направленности
	2 неделя сентября
	§ 4
Вопросы 1- 2 устно, 3 письменно

	5
	5. Экологические группы животных
	Тема встречается на протяжении всего учебного года после изучения типа или класса животных.
	На протяжении всего курса зоологии
	разные

	9 класс.    Глава 5. Закономерности взаимоотношений организмов и среды (12 ч.)

	
	1.Условия жизни на Земле. Среды жизни е и экологические факторы.
	Урок обще-методологической направленности
	3 неделя апреля
	§ 48


	
	2.Общие законы действия факторов среды на организмы.
	Урок «открытия» нового знания
	3 неделя апреля
	§ 49


	
	3. Приспособленность организмов к действию факторов среды. 
Лабораторная работа № 6. Оценка качества окружающей среды.
	Урок обще-методологической направленности
	3 неделя апреля
	§ 50


	
	4.Биотические связи в природе. 

	Урок обще-методологической направленности
	4 неделя апреля
	§ 51


	
	5.Популяции. 

	Урок «открытия» нового знания
	4 неделя апреля
	§ 52


	
	6.Функционирование популяции в природе.
	Урок обще-методологической направленности
	4 неделя апреля
	§ 53


	
	7.Сообщества.

	Урок обще-методологической направленности
	1 неделя мая
	§ 54


	
	8.Биогеоценозы, экосистема и биосфера.
	Урок обще-методологической направленности
	1 неделя мая
	§ 55


	
	9. Развитие и смена биогеоценозов.

	Урок обще-методологической направленности
	1 неделя мая
	§ 56


	
	10.Основные законы устойчивости живой природы. 
	Урок обще-методологической направленности
	2 неделя мая
	§ 57


	
	11. Экологические проблемы в биосфере. Охрана природы. 
	Урок обще-методологической направленности
	2 неделя мая
	§ 58


	
	12.  Обобщение по теме: «Закономерности взаимоотношений организмов и среды»
	Урок развивающего контроля
	2 неделя мая
	Повторить записи в тетрадях



37

Содержание методического пособия.
5 класс.
I. Темы урока.
1. Среды жизни планеты Земля.
2. Экологические факторы среды.
3. Приспособления организмов к жизни в природе.
4. Природные сообщества.
5. Природные зоны России.
6. Жизнь организмов на разных материках.
7. Жизнь организмов в морях и океанах.
8. Как человек изменял природу.
9. Важность охраны живого мира планеты.
10. Сохраним богатство живого мира. Красная книга Смоленской области
II. Презентации к урокам.
1. Среды жизни планеты Земля.
2. Экологические факторы среды.
3. Приспособления организмов к жизни в природе.
4. Природные сообщества.
5. Природные зоны России.
6. Жизнь организмов на разных материках.
7. Жизнь организмов в морях и океанах.
8. Как человек изменял природу.
9. Важность охраны живого мира планеты.
10. Сохраним богатство живого мира. Красная книга Смоленской области
III. Дидактические карточки и тесты к урокам.
1. Задания по теме: «Среды жизни живых организмов».
2. Задания по теме: «Экологические факторы среды».
3. Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
4. Задания по теме: «Природные сообщества».
5. Задания по теме: «Природные зоны России».
6. Задания по теме: «Жизнь организмов на разных материках».
7. Задания по теме: «Жизнь организмов в морях и океанах».
8. Задания по теме: «Как человек изменял природу».
9. Задания  по теме: «Важность охраны живого мира планеты».
10. Тестовая работа  по теме: «Среды жизни живых организмов. Приспособления к среде».
6 класс.
I. Темы урока.
1. Понятие о природном сообществе — биогеоценозе и экосистеме.
2. Совместная жизнь организмов в природном сообществе. 
3. Смена природных сообществ и её причины.
4. Обобщающий урок по теме «Природные сообщества»
II. Презентации к урокам.
1. Понятие о природном сообществе — биогеоценозе и экосистеме.
2. Совместная жизнь организмов в природном сообществе. 
3. Смена природных сообществ и её причины.
4. Обобщающий урок по теме «Природные сообщества»
III. Дидактические карточки и тесты к урокам.
1. Задания по теме: «Понятие о природном сообществе — биогеоценозе и экосистеме».
2. Задания по теме: «Совместная жизнь организмов в природном сообществе». 
3. Самостоятельная работа по теме: «Природные сообщества»
7 класс.
I. Темы урока.
1. Зоология — наука о животных. «Многообразие животных в природе»
2. Животные и окружающая среда
3. Классификация животных. Основные систематические группы.
II. Презентации к урокам.
1. Зоология — наука о животных. «Многообразие животных в природе»
2. Животные и окружающая среда
3. Классификация животных. Основные систематические группы.
III. Дидактические карточки и тесты к урокам.
1. Задания по теме: «Зоология — наука о животных. Многообразие животных в природе»
2. Задания по теме: «Животные и окружающая среда».
3. Задания по теме: «Классификация животных. Основные систематические группы».
4. Тестовая работа по теме: «Общие сведения о животном мире».
8 класс. Экология человека и культура здорового образа жизни.
Практические работы
1. Практическая работа № 1. Получение мигательного рефлекса и условий, вызывающих его торможение.
2. Практическая работа № 2. Движения плечевого пояса.
3. Практическая работа № 3.Вращение лучевой и локтевой костей.
4.  Практическая работа № 4. Проверяем правильность осанки, наличия (отсутствия) плоскостопия и гибкости позвоночника.
5. Практическая работа № 5. Кислородное голодание
6. Практическая работа № 6. Пульс и движение крови. Определение скорости кровотока в сосудах ногтевого ложа большого пальца руки. Кислородное голодание.
7. Практическая работа № 7. Доказательства вреда курения.
8. Практическая работа № 8. Функциональная сердечно – сосудистая проба.
9. Практическая работа № 9. Измерение обхвата грудной клетки.
10. Практическая работа № 10. Определение запыленности воздуха в зимнее время.
11. Практическая работа № 11. Местоположение слюнных желез.
12. Практическая  работа №12. Функциональная проба с  максимальной задержкой дыхания до и после нагрузки.
13. Практическая работа № 13. Действие прямых и обратных связей.
14. Практическая работа № 14. Штриховое раздражение кожи.
15. Практическая работа № 15. Функции продолговатого, среднего мозга и мозжечка.
16. Практическая работа № 16. Сужение и расширение зрачка.
17. Практическая работа № 17. Принцип работы хрусталика.  Функции палочек и колбочек.
18. Практическая работа № 18. Обнаружение «слепого пятна».
19. Практическая работа № 19. Проверьте ваш вестибулярный аппарат.
20. Практическая работа № 20. Раздражение тактильных рецепторов.
21. Практическая работа № 21. Перестройка динамического стереотипа: овладение навыком зеркального письма.
22. Практическая работа № 22. Изучение внимания при разных условиях.
Лабораторные работы
1. Лабораторная работа  № 1. Тема: «Каталитическая активность ферментов в клетках живых организмов».
2.Лабораторная работа №2. «Изучение строения клетки и тканей организма человека под микроскопом».
3. Лабораторная работа № 3, № 4.Строение костной ткани. Состав кости.
4. Лабораторная работа № 5.  Сравнение крови человека с кровью лягушки.
5. Лабораторная работа №6. Состав вдыхаемого и выдыхаемого воздуха
6. Лабораторная работа № 7. Дыхательные движения.
7. Лабораторная работа № 8. «Действие ферментов слюны на крахмал»
8. Лабораторная работа № 9. «Действие ферментов желудочного сока на белок»
9 класс.
I. Темы урока.
1.Условия жизни на Земле. Среды жизни е и экологические факторы.
2. Общие законы действия факторов среды на организмы.
3. Приспособленность организмов к действию факторов среды. 
Лабораторная работа № 6. Оценка качества окружающей среды.
4. Биотические связи в природе.
5-6. Популяции. Функционирование популяции в природе.
7. Сообщества.
8. Биогеоценозы, экосистема и биосфера.
9. Развитие и смена биогеоценозов.
10.Основные законы устойчивости живой природы.
11. Экологические проблемы в биосфере. Охрана природы.
12.  Обобщение по теме: «Закономерности взаимоотношений организмов и среды».
II. Презентации к урокам.
1.Условия жизни на Земле. Среды жизни е и экологические факторы.
2. Общие законы действия факторов среды на организмы.
3. Приспособленность организмов к действию факторов среды. 
4. Биотические связи в природе.
5. Популяции. Функционирование популяции в природе.
6. Сообщества.
7. Биогеоценозы, экосистема и биосфера.
8. Развитие и смена биогеоценозов.
9.Основные законы устойчивости живой природы.
10. Экологические проблемы в биосфере. Охрана природы.
11.  Обобщение по теме: «Закономерности взаимоотношений организмов и среды».
III. Дидактические карточки и тесты к урокам.
1. Задания по теме: «Условия жизни на Земле. Среды жизни е и экологические факторы».
2. Задания по теме: «Общие законы действия факторов среды на организмы».
3. Задания по теме: «Популяции. Функционирование популяции в природе».
4. Задания по теме: «Сообщества».
5. Задания по теме: «Биогеоценозы, экосистема и биосфера».
6. Задания по теме: «Развитие и смена биогеоценозов».
7. Задания по теме: «Основные законы устойчивости живой природы».
8. Тестовая работа  по теме: «Влияние экологических факторов на организмы».


Дидактические карточки и тесты.
5 класс. 
Задания по теме: «Среды жизни живых организмов».
КАРТОЧКА № 1.
Задание 1. Прочитайте текст и выполните задание. 
 (1) Лисица обыкновенная — хищное животное, массой до 10 кг, широко распространённое на территории Европы, Азии, Северной Америки. (2) Внешне лисица представляет собой зверя среднего размера с изящным туловищем на невысоких тонких лапах, с вытянутой мордой, острыми ушами и длинным пушистым хвостом. (3) Самки лисицы рождают живых детёнышей и выкармливают их молоком. (4) Мех у лисицы густой, длинный, рыжего цвета, хорошо удерживающий тепло, поэтому зверь издавна был объектом мехового промысла. (5) Лисы охотятся в основном на мышей, однако вблизи человеческого жилья могут нападать на домашнюю птицу. (6) В дикой природе лисы редко живут более семи лет, часто продолжительность их жизни не превышает трёх лет. 
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=98]В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что лисицу обыкновенную относят к группе млекопитающих животных? Запишите номера выбранных предложений.
Задание 2.  Сделайте описание волка серого по следующему плану. 
А) В сравнении с лисицей: крупнее/мельче
Б) Покров тела
В) Чем волк питается? (Приведите не менее двух примеров)
Г) Какова среда обитания волка обыкновенного?
Задание 3. Внешний облик растений, отражающий их приспособленность к условиям среды обитания, называется жизненной формой. Подпишите под каждым растением, изображённым на рисунке, характерную для него жизненную форму. Укажите его среду обитания.
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1894]
	Описание
	Кувшинка белая
	Лещина обыкновенная
	Дуб черешчатый

	Жизненная форма
	А
	Б
	В

	Среда обитания
	Г
	Д
	Е


Задание 4. Рассмотрите таблицу. Назовите растение, выпадающее из общего списка в таблице. Укажите его отличие от других растений. Что общего между тремя оставшимися растениями? 
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1897]
Задания по теме: «Среды жизни живых организмов».
КАРТОЧКА № 2.
Задание 1. Прочитайте текст и выполните задание. 
(1) Сфагновый или торфяной мох — мох, растущий обычно на торфяных болотах. (2) Стебель его обильно ветвится, образуя веточки трёх типов: одни отходят в стороны, другие свисают, прилегая к стеблю, третьи на верхушке побега образуют подобие головки. (3) Цветков у сфагнума нет. (4) Листья у сфагнума состоят из живых зелёных клеток и мёртвых прозрачных. (5) Корни у сфагнума отсутствуют. (6) На верхушке побегов образуются коробочки со спорами. (7) Сложное строение даёт сфагнуму возможность впитывать много воды.

В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что сфагнум не является покрытосеменным растением?
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1109]
Задание 2. Сделайте описание Сосны обыкновенной по следующему плану. 
А) В сравнении с мхом: древесное/травянистое растение.
Б) Чем представлены листья сосны?
В) Как происходит размножение сосны? (Приведите не менее двух характеристик).
Г) В какой среде жизни обитает сосна обыкновенная?



Задание 3. Человек одомашнил более 10 видов птиц. Подпишите под приведёнными ниже изображениями диких предков соответствующие им виды домашних птиц. В какой среде жизни они обитают? 
 (
В
) (
Б
) (
А
)[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1214]
           
Задание 4. Рассмотрите таблицу. Разделите приведенных в ней птиц на две группы. Запишите эти группы. Укажите принцип деления на группы (назовите эти группы).

Количество птиц в гнёздах и размеры гнёзд
	Вид птиц
	Число
птенцов
	Размер гнезда в м

	
	
	Ширина
	Глубина
	Высота

	Гуси
	3
	0,4
	0,5
	0,45

	Утки
	3—4
	0,3
	0,4
	0,4

	Индейки
	4—7
	0,4
	0,65
	0,6

	Куры
	5—6
	0,3
	0,35
	0,3



Задания по теме: «Среды жизни живых организмов».
КАРТОЧКА № 3.
Задание 1. Прочитайте текст и выполните задание. 
(1) Внешне амёба протей напоминает маленький студенистый комочек. (2) Передвигаясь, амёба медленно как бы перетекает по дну. (3) Самостоятельный одноклеточный организм амёбы состоит из цитоплазмы, покрытой клеточной мембраной. (4) Амёба дышит растворённым в воде кислородом, который проникает внутрь через всю поверхность тела. (5) В теле амёбы можно различить ядро, пищеварительные и сократительную вакуоли. (6) Размножается амёба бесполым путём.
 
В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что амёба не является многоклеточным животным?

Задание 2. Дайте описание Инфузории-туфельки по следующему плану.
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1135]А) В сравнении с амёбой: постоянная/непостоянная форма тела.
Б) Чем покрыто тело инфузории?
В) В каких средах жизни обитают инфузории? (Приведите не менее двух примеров).
Г) Чем питается инфузория – туфелька?

Задание 3. Эти животные используют различные источники пищи. Под каждым из приведённых ниже примеров подпишите название соответствующего животного, которое использует данный источник пищи. 
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1556]
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)[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1557]

Задание 4. Рассмотрите животных из таблицы в задании 4. Разделите этих животных на две группы. Назовите эти группы и напишите названия животных, которые вошли в эти группы. В основу деления на группы можно положить два признака. Укажите их.
Задания по теме: «Среды жизни живых организмов».
КАРТОЧКА № 4.
Задание 1. Прочитайте текст и выполните задание. 
(1) У Северного полюса льды не тают круглый год, но такие животные, как моржи, тюлени и белые медведи приспособились к жизни в этих суровых условиях. (2) Моржей и тюленей защищает толстый слой жира. (3) У белого медведя есть ещё и густой бесцветный мех, который покрывает его чёрную кожу. (4) Лапы белого медведя широкие и длинные, пальцы соединяются толстой плавательной перепонкой. (5) Заканчиваются пальцы небольшими, но толстыми, кривыми и острыми когтями. (6) Это помогает взбираться по скользким льдинам, удобно при ходьбе по снегу, а также при плавании.
 
На основании каких предложений текста можно сделать вывод, что Белый медведь — обитатель арктических ледяных пустынь? Запишите номера выбранных предложений.
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1215]Задание 2. Сделайте описание Бурого медведя по следующему плану.
А) В сравнении с Белым медведем — шерсть, пигмент: имеет/не имеет.
Б) Пальцы плавательными перепонками: соединяются/не соединяются.
В) По характеру питания: всеядный/хищник.
Г) Среда обитания …



Задание 3. Эти растения используются человеком. Под каждым из приведённых ниже примеров подпишите название соответствующего растения, которое имеет практическое значение для человекa.
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1567]
  А.    [image: http://st2.depositphotos.com/3576423/6071/v/950/depositphotos_60715159-stock-illustration-iodine.jpg]Б. [image: http://karapuziki.com.ua/sites/default/files/styles/recipe_step/public/recipes/steps/default4_68.jpeg?itok=wfhU2XwI]  В. [image: https://www.everysecondcounts.co.uk/wp-content/uploads/2014/08/Roast-cauliflower.jpg]

Задание 4. Рассмотрите таблицу. Разделите приведенные в ней растения  на две группы. Запишите эти группы. Укажите принцип деления на группы (назовите эти группы).
Задания по теме: «Экологические факторы среды».
КАРТОЧКА № 1.

Задание 1. Рассмотрите изображенное на рисунке растение и подпишите его органы. Разделите органы растений на две группы. Назовите эти группы.
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Е
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Г
)[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1111]

Задание 2. Какие абиотические  экологические факторы среды влияют на количество урожая земляники? Приведите не мене трех примеров. 


Задание 3. Лишайники — своеобразная группа живых организмов, обитающих на всех континентах, включая Антарктиду. Главный отличительный признак лишайников — взаимодействие двух организмов разных видов — автотрофной водоросли и гетеротрофного гриба. 

Найдите в приведённом списке и запишите название типа взаимосвязи двух организмов.
Микориза, паразитизм, конкуренция, питание, симбиоз.


Задание 4. Назовите взаимоотношения между организмами, показанные на рисунке. К какой группе экологических факторов относят эти взаимоотношения?


 А. [image: https://www.wikireading.ru/img/411928_26_i_071.jpg] Б. [image: http://leaderinfo.ru/wp-content/uploads/2015/02/16.jpg] В. [image: https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=988b937e473199ce2826664a22a025dc-l&n=13]

Задания по теме: «Экологические факторы среды».
КАРТОЧКА № 2.
Задание 1. Рассмотрите изображенное на рисунке растение и подпишите его органы. Разделите органы растений на две группы. Назовите эти группы.
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)[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1997][image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1549] 
[image: https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=414717f905e0dfb6a2b6345b032429c6-l&n=13]Задание 2. Как человек может понизить численность  шиповника майского?  Приведите не мене трех примеров. 
Задание 3. Между грибом и корнями растений происходит взаимоотношение, в результате которого грибы получают питательные органические вещества от корней растения, а растение от грибницы гриба получает воду. 

Найдите в приведённом списке и запишите ДВА названия типа взаимосвязи двух организмов – гриба и растения.
Микориза, паразитизм, конкуренция, питание, симбиоз.
Задание 4. Назовите взаимоотношения между организмами, показанные на рисунке. К какой группе экологических факторов относят эти взаимоотношения?
А. [image: http://rushkolnik.ru/tw_files2/urls_3/102/d-101501/img8.jpg]   Б. [image: https://www.wikireading.ru/img/411928_26_i_071.jpg]    В. [image: https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=32db8052f0e630f1f3341a7a039e18f2-l&n=13]
Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
КАРТОЧКА № 1.
Задание 1. Выберите один верный ответ и запишите его. 
1). В каком из этих органов чёрной смородины: стебель, лист, соцветие, плод в течение всего лета происходит фотосинтез?
2). В каком из органов осота полевого: побег, лист, соцветие, плод образуются вещества, необходимые для создания нектара?
3). В каком из органов клетки бактерии: жгутик, ворсинки, нуклеиновая кислота заключена наследственная информация?
4). Какой из органов петрушки огородной: стебель, лист, соцветие и корень обеспечивает растение водой и минеральными веществами?
5).  На какой из частей тела медоносной пчелы: голова, грудь, брюшко, крылья располагаются органы, отвечающие за передвижение?

Задание 2. Рассмотрите строение растения петрушка огородная.  Опишите растение петрушку огородную по следующему плану: типы соцветий; корневой системы; листа. [image: http://podonki.info/uploads/images/00/00/05/2011/06/07/5eeef4.jpg]
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1138]Используйте при выполнении задания следующие схемы:
 






[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1139]А. Типы соцветий
1) колос    2) кисть  3) сложный зонтик   4) зонтик
Б. Тип корневой системы
1) стержневая               2) мочковатая

В. Тип листа
1) простой     2) сложный
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Задание 3. Назовите не менее трех приспособлений у белого медведя к жизни в холодных арктических условиях обитания.

Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
КАРТОЧКА № 2.
Задание 1. Выберите один верный ответ и запишите его. 
1. У смородины ранней весной появляются молодые побеги с листьями. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса. 
Дыхание, размножение, питание, рост, плодоношение.
2. У осота полевого появляются сначала цветки, собранные в соцветия, а затем — плоды, снабжённые приспособлениями к распространению ветром. Найдите в приведённом списке и запишите название процесса, благодаря которому это происходит.
Размножение, дыхание, рост, питание, развитие.
3. У земляники лесной летом на побегах могут развиваться цветки. Позже на их месте созревают плоды с семенами. Найдите в приведённым списке и запишите название этого процесса.
Дыхание, размножение, питание, рост.
4. Сейчас хорошо известно, что кипячением воды нельзя полностью уничтожить бактерии. Если условия жизни становятся неблагоприятными, бактерии уплотняются и покрываются толстой оболочкой. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Деление, размножение, образование спор, рост.
5. Петрушка корневая — двулетнее растение, достигающее высоты до одного метра. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса
Дыхание, размножение, питание, рост.

Задание 2. Опишите приспособление грибов, дав им характеристику по следующему плану: 
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1130]А. Наличие ядра в клетке   1) прокариоты  2) эукариоты
 
Б. Царство, к которому относится данный организм
1) грибы      2) бактерии
 
В. Значение в природе
1) превращают отмершие остатки в доступные для растений вещества
2) портят продукты питания
 
Г. Способ питания:
1) автотрофы   2) гетеротрофы

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Задание 3. Назовите не менее трех приспособлений у ежа обыкновенного к жизни в наших климатических широтах. Опишите эти приспособления по плану:
1) Чем питается?
2) Как переносит наступление осени и зимы?
3) Как защищен от врагов?



Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
КАРТОЧКА № 3.
Задание 1. Выберите один верный ответ и запишите его. 
1. Ранней весной самки шмелей ищут места для основания новой семьи: они залезают в щели сараев, в норки на земле, заползают в кучи старых ветвей. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Питание, размножение, рост, спячка.
2. У собаки тело покрыто шерстью, которая зимой становится более густой и тёплой, чем летом. Выберите из перечисленных процессов тот, благодаря которому это происходит.
Размножение, дыхание, рост, питание, рост, линька.
3. У бодяка новые растения появляются из семян и подземных почек на корневищах. Найдите в приведённом списке и запишите название процесса, благодаря которому это происходит.
Прорастание, дыхание, фотосинтез, питание, размножение.
4. Огурцы — овощное высокорослое растение, с которого через 40 дней с момента появления всходов можно сорвать первые плоды. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Дыхание, питание, рост, плодоношение, движение.
5. Лишайники — своеобразная группа живых организмов, обитающих на всех континентах, включая Антарктиду. Главный отличительный признак лишайников — взаимодействие двух организмов разных видов — автотрофной водоросли и гетеротрофного гриба. Найдите в приведённом списке и запишите название типа взаимосвязи двух организмов.
Микориза, паразитизм, конкуренция, питание, симбиоз.
Задание 2. Рассмотрите представителя класса птицы — большого пёстрого дятла. Выберите характеристики, соответствующие его приспособлению к среде обитания по плану: строению его клюва, числу и расположению пальцев на задних конечностях, способу гнездования.
[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1210]  А. Тип клюва 
	[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1204]
	[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1205]
	[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1206]
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 Б. Число и расположение пальцев
	[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1207]
	[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1208]
	[image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1209]
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 В. Способ гнездования     1) открытогнездящиеся   2) дуплогнездники
 Г. Чем питается: 1) растительноядный   2) насекомоядный
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:
	A
	Б
	В

	 
	 
	 



Задание 3. Назовите не менее трех приспособлений у одуванчика обыкновенного к обитанию на лугах. Опишите эти приспособления по плану: 1) Как расположены корни в почве?  2) Какова окраска цветков?  3) Как происходит опыление растений?
Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
КАРТОЧКА № 4.

Задание 1. Выберите один верный ответ и запишите его. 
1. Летом у шиповника появляются цветки, которые активно посещают различные насекомые. Найдите в приведённом списке и запишите название процесса, который обеспечивают насекомые.
Рост, опыление, оплодотворение, плодоношение.
2. Летом у фасоли появляются цветки, из которых образуются бобы. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Цветение, опыление, оплодотворение, плодоношение.
3. В первый год у белокочанной капусты образуется кочан, на второй — цветки и плоды. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Цветение, развитие, оплодотворение, плодоношение.
4. Зимой на голых веточках липы заметны чёрные плоды — орешки. Висят орешки небольшими гроздьями, у каждой грозди по крылышку. Ветер подул, оторвал несколько гроздей вместе с крылышками, закружил и уронил одну рядом с деревом, другую — подальше. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Цветение, развитие, расселение, плодоношение.
5. В конце июня у картофеля начинают формироваться клубни. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Цветение, запасание питательных веществ, расселение, плодоношение.

Задание 2. Рассмотрите приспособления амебы обыкновенной к среде обитания. Вставьте в текст «Амёба обыкновенная» пропущенные слова из предложенного списка. 
АМЁБА ОБЫКНОВЕННАЯ
Амёба протей, или обыкновенная амёба, обитает на дне небольших пресных водоёмов: в прудах, старых лужах. Амёба не имеет постоянной формы тела, так как лишена плотной __________(А). Передвигается амёба с помощью выростов тела __________(Б). Питается амёба бактериями, одноклеточными животными и __________(В).
 
Список слов:  1) водоросли   2) оболочка   3) ложноножки   4) органоиды   5) реснички    6) жгутик
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 





Задание 3. Назовите не менее трех приспособлений у зайца беляка к жизни в наших климатических широтах. Опишите эти приспособления по плану:
1) Чем питается?
2) Как переносит наступление осени и зимы?
3) Как защищен от врагов?





Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
КАРТОЧКА № 5.

Задание 1. Шиповник богат витамином С, органическими кислотами, эфирными маслами, дубильными веществами. Из него готовят отвар (А) и ароматное розовое масло (Б). Запишите органы растений, которые используют в каждом случае.

А. ____________[image: https://starylev.com.ua/files/blog/cver_mors.jpg]   Б. ___________________ [image: http://www.xn----7sbbai8ag4a6aq4d.xn--p1ai/content/preparation/large/507ad21d8774e.jpg]


Задание 2. Вставьте в текст «Грибы» пропущенные слдова из предложенного списка.
Грибы.
Грибы – это особые организмы, объединенные в отдельное ________(А). Клетки грибов лишины _________(Б), поэтому питаются также как и _________(В). Грибы не способны активно передвигаться, а питательные вещества всасывают. Среди грибов есть как одноклеточные, так и многоклеточные организмы.
Список слов: 1) семейство  2) животные   3) хлорофилл  4) растения  5) царство  6) цитоплазма

Запишите ответ в виде цифр под соответствующими буквами в таблицу:
Ответ: 
	А
	Б
	В

	
	
	



Задание 3. В приведенном ниже списке названы органы растения. Все они, за исключением одного, являются вегетативными. Выпишите часть растения, которая «выпадает» из общего списка. Объясните совй выбор.
Лист, стебель, цветок, корень.

Задание 4. Летом у шиповника появляются цветки, которые активно посещают различные насекомые. Ответьте на поставленные вопросы:
1) Какие приспособления имеют цветки шиповника для привлечения насекомых? Укажите не менее двух примеров.
2) Какой процесс обеспечивают насекомые?

[image: http://etodavlenie.ru/wp-content/uploads/2017/05/chipovnik.jpg]

Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
КАРТОЧКА № 6.

Задание 1. Используя таблицу «Температура тела и пульс млекопитающих в период активности и во время спячки», ответьте на вопросы:
1) Какое животное в период активности имеет самую низкую температуру тела?
2) Какое животное имеет самый низкий пульс во время спячки?
3) У какого животного во время спячки происходит наибольшее уменьшение числа сокращений сердца в минуту?

[image: ]

Задание 2. Ниже приведены изображения млекопитающих, указанных в таблице. Подпишите для каждого изображения название животного.
А. [image: http://www.zooclub.ru/attach/mouse/114.jpg]Б. [image: http://cs4563.vk.com/u150403415/-14/x_807bd047.jpg]В. [image: http://heaclub.ru/tim/a708afeb160d403fcc4bfe3a979fe607/snitsya-letuchaya-mish---vashei-zhizni-ugrozhaet-opasnost.jpg]Г. [image: http://zootrapeza.ru/files/uploads/4539_original1.jpg]

Задание 3. Эти животные используют различные источники пищи. Под каждым из приведенных примеров подпишите название соответствующего животного, которое использует данный источник пищи. 

[image: ]
По способу питания разделите этих животных на две группы. Назовите эти группы.



Задания по теме: «Природные сообщества».
КАРТОЧКА № 1.

Задание 1. Прочитайте текст и ответьте по нему на вопросы.

1. Бобры имеют мощные резцы и могут перегрызать стволы деревьев диаметром до 60 см и более. 2. Длинна тела бобра около метра, а масса – 20-30 кг. 3. Бобры отлично ныряют и плавают, могут оставаться под водой до 5 минут; под водой передвигаются при помощи задних лап, снабженных перепонками. 4. Детеныши у бобров рождаются зрячими и с прорезавшимися резцами. 5. Бобры – очень чистоплотные животные: прежде чем отправиться за пищей, они выходят на берег, садятся на задние лапы, опираясь на хвост, и тщательно расчесывают шерсть на боках, брюхе и голове. 6. Бобры растительноядные животные, так как питаются корой и побегами деревьев, предпочитая осину, иву, березу и тополь. 

Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, подтверждающие, что бобры – самые крупные водные грызуны? Запишите номера трех выбранных предложений.
2) Чем питаются бобры?
3) Кем в природном сообществе являются бобры?
4) В каких средах жизни обитают бобры? Укажите два примера.

[image: http://www.prosdo.ru/ouazoc/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9+%D0%BC%D0%B8%D1%80+%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE+%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%B0c/696314_html_m2c415834.jpg]

Задание 2. Сделайте описание лесной куницы по следующему плану.
1) В сравнение с бобром, куница: крупнее или мельче?
2) В какой среде жизни обитает куница?
3) Чем питается куница? Приведите не менее двух примеров.
4) Кем в природном сообществе является куница?
[image: http://www.ziganshin.ru/books/images/kunica.jpg]

Задание 3. Используя следующие живые организмы ( куница, бобер, тополь, бактерии гниения), составьте цепь питания. Над каждым из живых организмов укажите его роль в природном сообществе.

Задания по теме: «Природные сообщества».
КАРТОЧКА № 2.

Задание 1. Прочитайте текст и ответьте по нему на вопросы.

[image: http://www.htveir.is/wp-content/uploads/2011/09/Drosera.jpg][image: http://www.plantarium.ru/dat/plants/4/424/81424_1c0133db.jpg]1. Росянка – это многолетнее растениевысотой не более 10-15 см с округлыми листьями на длинных черешках. 2. Растет росянка по всей территории России кроме юга. 3. Росянка произростает на болотах в условиях бедных питательными веществами почв; переваривая насекомых, получает соединения азота, которых нет на болоте. 4. Летом из центра розетки листьев поднимается тонкий стебелек с мелкими белыми цветками. 5. Лист росянки покрыт волосками, из которых выделяется густая липкая жидкость, привлекающая насекомых. 6. Насекомое, севшее нга лист росянки, прилипает к нему, края листа медленно заварачиваются и покрывают насекомое, которое постепенно переваривается.
              
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, подтвержэдающие, что росянка – небольшое. Насекомоядное, болотное растение? Запишите номера трех выбранных вами предложений.
2) Чем питается росянка?
3) Кем в природном сообществе по способу питания является росянка?
4) К какому отделу царства ратсений относится росянка? Назовите номер предложения, подтверждающее ваш ответ.
[image: http://900igr.net/datai/biologija/Rastitelnojadnye/0015-004-Puzyrchatka.jpg]Задание 2. Сделайте описание пузырчатки по следующему плану.
[image: http://mandarin-shop.ru/images/cms/data/hishnie/puzirchatka/113993_56f391fa.jpg]
1) В сравнении с росянкой пузырчатка: крупнее или мельче?
2) Чем питается ловчий аппарат растения?
3) В какой среде жизни обитает растении?
4) Кем по способу питания в природном сообществе является пузырчатка?
5) К какому отделу царства растения относится пузырчатка?
Задание 3. Используя следующие живые организмы (росянка, комар, клюква, бактерии гниения), составьте цепь питания. Над каждым из живых организмов укажите его роль в природном сообществе.

Задания по теме: «Природные сообщества».
КАРТОЧКА № 3.

Задание 1. Прочитайте текст и ответьте по нему на вопросы.

1. Киви населяют густые сырые леса Новой Зеландии. 2. Высота птиц 55 см, масса до 3,5 кг. 3. Крылья у них практически отсутствуют, а их остатки скрыты в волосовидном оперении. 4. Ноги короткие и широко расставлены, так что киви передвигаются как заводная игрушка. 5. Клюв длинный, ноздри смещены к концу клюва. 6. Питаются киви в основном дождевыми червями, находя добычу с помощью обоняния. 7. Самка обычно откладывает одно огромное яйцо (весом до 500г) в плоское гнездо, а насиживает яйца самец.
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, позволяющие отнести киви к птицам? Назовите номера трех предложений.
2) Чем питаются киви?
3) Сколько яиц откладывают киви?
4) В какой среде жизни обитает  самка киви?
5) Какова роль киви в природном сообществе?
[image: https://www.mpg.de/9327999/zoom.jpg] [image: http://www.zoofirma.ru/images/stories/sicret/3/1-15.jpg]
Задание 2. Сделайте описание страуса по следующему плану:
1) В сравнение с киви страусы крупнее или мельче?
2) В какой среде жизни обитает страус?
3) Чем питаются страусы?
4) Сколько яиц откладывает самка страуса?
5) Какова роль страуса в природном сообществе?
[image: http://www.clipartsuggest.com/images/32/ostrich-clipart-graphics-free-clip-art-wQsLyP-clipart.jpg] [image: http://29palms.ru/photo/blog/photo_day/140715/thumb/032_Blog_Pavla_Aksenova_Strausy_Foto_fullempty_-_Depositphotos.jpg]

Задание 3. Используя следующие живые организмы (киви, дождевой червь, бактерии гниения, опавшие листья), составьте цепь питания. Над каждым из живых организмов укажите его роль в природном сообществе
Задания по теме: «Природные сообщества».
КАРТОЧКА № 4.

Задание 1. Прочитайте текст и ответьте по нему на вопросы.
1. Подсолнечник – однолетнее высокое растение с крупными цельными листьями. 2. «Цветок солнца» - под таким названием подсолнечник, привезенный из Мексики, появился в Европе в 16 веке как декоративная культура. 3. На верхушке стебля развивается крупное соцветие – корзинка; плод – семянка. 4. Из плодов подсолнечника выжимают растительное масло; из твердых семян изготавливают халву. 5. Стебли и листья растения используют для приготовления силоса – корма для сельскохозяйственных животных. 6. Из подсолнечника также изготавливают бумагу, мыло, лаки и лакокрасочные материалы.
[image: http://florida55.ru/wa-data/public/shop/products/04/03/304/images/455/455.750x0.jpg]
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки подсолнечника как важнейшей пищевой, технической и кормовой культуры? Выпишите номера трех предложений.
2) Как называются соцветие и плод подсолнечника?
3) К какому отделу царства растений относится подсолнечник? 
4) Какова роль подсолнечника в природном сообществе?

Задание 2. Сделайте описание ромашки по следующему плану:

1) [image: http://www.fotooboi.ru/upload/iblock/afa/afac4132f4742a8ddc744713719e0c9e.jpg]В сравнении с подсолнечником, ромашка: крупнее или мельче?
2) К какому отделу царства Растения относится ромашка?
3) В какой среде жизни обитает ромашка?
4) Какова роль ромашки в природном сообществе?







Задание 3. Используя следующие живые организмы (хомяк, сова, бактерии гниения, подсолнечник), составьте цепь питания. Над каждым из живых организмов укажите его роль в природном сообществе.  
Задания по теме: «Природные зоны России».
КАРТОЧКА № 1.

Задание 1.Какая природная зона России показана на карте цифрой 1? Приведите по три примера растений и животных, обитающих в этой природной зоне.

 (
1
)[image: http://images.myshared.ru/10/980996/slide_6.jpg]

[image: http://www.stihi.ru/pics/2016/03/11/9495.jpg]Задание 2. Прочитайте текст и ответьте по нему на вопросы.
(1). Верблюды относятся к отряду парнокопытных. (2). Это крупные животные, приспособленные для жизни в засушливых регионах мира — пустынях, полупустынях и степях. (З). Масса взрослого верблюда 500-800 кг, высота в холке — до 210 см. (4). Самка вынашивает одного детёныша. (5). Выкармливается детёныш молоком. (б). Изображение верблюда присутствует на некоторых гербах и флагах городов и регионов.

Вопросы по тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что верблюда относят к группе млекопитающих животных? Запишите номера трех выбранных предложений.
2) [image: http://animalsfoto.com/photo/a8/a87f33660d8152adf079a098cc557d11.jpg]В каких природных зонах России обитают верблюды? Приведите три примера.
3) Чем самка выкармливает детенышей?
4) Чем питаются верблюды?
5) Какова роль верблюда в природном сообществе?

Задание 3. Сделайте описание косули по следующему плану.
1) В сравнении с верблюдом: косуля крупнее или мельче
2) Чем покрыто тело косули?
3) Чем косуля питается?
4) Какова роль косули в природном сообществе?


Задания по теме: «Природные зоны России».
КАРТОЧКА № 2.
Задание 1. Какая природная зона России показана на карте цифрой 2? Приведите по три примера растений и животных, обитающих в этой природной зоне.
 (
2
)[image: http://images.myshared.ru/10/980996/slide_6.jpg]
[image: http://res.cloudinary.com/dk-find-out/image/upload/q_80,w_1440/1029499_jrw7xr.jpg]
Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
(1). Бурый медведь — хищное млекопитающее семейства медвежьих; один из самых крупных наземных хищников. (2). Облик бурого медведя типичен для представителя семейства медвежьих: тело у него мощное, с высокой холкой; голова массивная с небольшими ушами и глазами. (З). Лапы сильные с мощными, невтягивающимися  когтями длиной 8 -1 0 см; медведи пятипалые, стопоходящие. (4). Окраска бурого медведя очень изменчива, линька у бурых медведей происходит один раз в год — начинается весной и до осени, кончаясь к периоду залегания в берлогу. (6). Сезонная цикличность жизни ярко выражена. (7). К зиме медведь нагуливает подкожный жир (до 180 кг) и с осени залегает в берлогу.
Вопросы по тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что бурый медведь впадает в спячку на зиму? Запишите номера трех выбранных предложений.
2) Как бурый медведь переносит неблагоприятные условия (зимний холод)?
3) Чем питается бурый медведь?
4) [image: http://animalworld.com.ua/images/2015/January/Foto/Jiv-pl/2/Jiv_pl-21.jpg]Какова роль бурого медведя в природном сообществе?
5) В какой природной зоне обитает бурый медведь?
Задание 3. Сделайте описание белого медведя по следующему плану.
1) В сравнении с бурым медведем: белый медведь крупнее  или мельче?
2) Чем покрыто тело белого медведя?
3) Чем белый медведь питается? (Приведите не менее двух примеров.)
4) Какова роль белого медведя в природном сообществе?
5) В какой природной зоне обитает белый медведь?
Задания по теме: «Природные зоны России».
КАРТОЧКА № 3.
Задание 1. Какая природная зона России показана на карте цифрой 3? Приведите по три примера растений и животных, обитающих в этой природной зоне.
 (
3
)[image: http://images.myshared.ru/10/980996/slide_6.jpg]
[image: http://sapsankurgan.ru/fauna/zajac-rusak.jpg]
Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
(1). 3аяц-русак относится к крупным зайцам: длина тела 57-68 см; масса 4 -6 кг, редко — до 7 кг. (2). Шерсть русака блестящая, шелковистая, заметно извитая. (З) Летняя окраска бывает охристо- серая, бурая, коричневая, охристо-рыжая или оливковобурая, разных оттенков. (4) Бока окрашены светлее спины; живот белый, без ряби. (5). 3адние конечности длинные, но лапы короткие и узкие, поскольку русак обитает в регионах, где снеговой покров сравнительно неглубокий и твёрдый. (б) Зимний мех немногим светлее летнего; голова, кончики ушей и передняя часть спины и зимой остаются тёмными.
Вопросы по тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сформировать представление об окраске зайца- русака? Запишите номера трех  выбранных предложений.
2) Как заяц русак приспособлен к перенесению неблагоприятных условий зимой?
3) Чем питается заяц русак?
4) Какова роль зайца русака в природном сообществе?
5) [image: http://perec.info/wp-content/uploads/pesec_perec_info_131.jpg]В каких природных зонах России обитает заяц русак? Приведите примеры двух природных зон.

Задание 3. Сделайте описание песца  по следующему плану.
1) В сравнении с зайцем русаком, песец  крупнее  или мельче?
2) Чем покрыто тело песца?
3) Чем песец  питается? (Приведите не менее двух примеров.)
4) Какова роль песца в природном сообществе?
5) В какой природной зоне обитает песец?
Задания по теме: «Природные зоны России».
КАРТОЧКА № 4.
Задание 1. Какая природная зона России показана на карте цифрой 4? Приведите по три примера растений и животных, обитающих в этой природной зоне.
 (
4
)[image: http://images.myshared.ru/10/980996/slide_6.jpg]
[image: http://www.bugaga.ru/uploads/posts/2009-02/1235489861_foto_22.jpg]
Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
(1) Белка обыкновенная — это мелкий зверёк типично беличьего облика, с вытянутым стройным телом и пушистым хвостом. (2) Голова округлая, с большими чёрными глазами; уши длинные, с кисточками. (З)  Волосы по бокам хвоста достигают длины в 3 -6 см, отчего  хвост имеет уплощённую форму. (4) Окраска белки меняется сезонно. (5) Летом в ней преобладают рыжие, бурые или тёмно-бурые тона. (б) Зимой — серые и чёрные, иногда с коричневым оттенком.

Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что белка обыкновенная обитает в местах с ярко выраженной  сезонностью? Запишите номера выбранных трех предложений.
2) Как белка приспособлена к перенесению зимних холодов? Приведите не менее двух примеров
3) [image: http://animalwild.net/uploads/posts/2013-06/1371714447_zheltyj_suslik_big.jpg]Чем питаются белки?
4) Какова роль белки в природном сообществе?
5) В каких природных зонах России обитают белки? Приведите не менее двух примеров природных зон.
Задание 3. Сделайте описание суслика желтого  по следующему плану.
1) В сравнении с белкой обыкновенной, суслик желтый  крупнее  или мельче?
2) Чем покрыто тело суслика желтого?
3) Чем суслик желтый питается? (Приведите не менее двух примеров.)
4) Какова роль суслика желтого в природном сообществе?
5) В какой природной зоне обитает суслик желтый?
Задания по теме: «Природные зоны России».
КАРТОЧКА № 5.
Задание 1. Какая природная зона России показана на карте цифрой 1? Приведите по три примера растений и животных, обитающих в этой природной зоне.
 (
1
)[image: http://images.myshared.ru/10/980996/slide_6.jpg]

[image: http://www.kurkino-vmo.ru/wp-content/uploads/2017/03/ushastaya_sova.jpg]Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
(1) Сова ушастая — это хищное ночное животное. (2) В зависимости от местообитания у неё может быть пёстрая окраска оперения, маскирующая сову под окружающую местность. (3) На голове совы
находятся пучки перьев, клюв хищный, загнутый и короткий, хвост закруглённый и обрезанный. (4) Когти совы острые, они помогают ей быстро хватать жертву и удерживать её. (5) Рыхлое оперение сов обеспечивает им бесшумный полёт. (6) Слух у совы очень острый, она находит добычу по шороху из-под толстого слоя снега, едва добыча выдаёт себя шорохом или звуком, и молниеносно бросается на неё.
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основании которых можно сделать вывод о том, что сову ушастую относят к птицам? Запишите номера выбранных трех предложений.
2) Чем сова ушастая питается? (Приведите не менее двух примеров).
3) Какова роль совы ушастой в природном сообществе?
4) В каких природных зонах России может обитать сова ушастая? Приведите два примера природных зон.
5) Как сова ушастая приспособлена к ловле добыче?[image: http://storage.onbird.ru/bird/photo/domovoy-vorobey/domovoy-vorobey%20foto%204%20%28onbird.ru%29.jpg]
Задание 3. Сделайте описание воробья домового
1) В сравнении с совой ушастой,  воробей домовый: крупнее  или мельче?
2) Каковы особенности оперение тела и клюва у воробья домового?
3) Чем питается взрослый воробей домовый?
4) Какова роль воробья домового в природном сообществе?
5) В каких природных зонах обитает воробей домовый? Приведите не менее двух примеров.
Задания по теме: «Жизнь организмов на разных материках».
КАРТОЧКА №1.

Задание 1. Какой материк показан на карте цифрой 1? Приведите по трех примеров растений и животных, обитающих на этом материке.
 (
1
)[image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/195/222785/img5.jpg]
[image: https://www.thesun.co.uk/wp-content/uploads/2016/04/1429080.main_image.jpg?strip=all]Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
[image: http://kidssearch.com/picsearch/images/ostrich-pic-835x1000-3b48205.png](1) Форма тела пингвинов обтекаемая, что идеально для их способа передвижения. (2) В отличие от других нелетающих птиц, пингвины имеют грудину с чётко выраженным килем, к которому крепится мощная мускулатура. (З) Грудная мускулатура развита и составляет иногда до 30% массы тела, что в несколько раз превышает мускулатуру самых мощных летающих птиц. (4) Большие ступни с плавательной перепонкой сравнительно коротки — находясь на суше, животные зачастую отдыхают, стоя на пятках, при этом жёсткое хвостовое оперение служит им дополнительной опорой. (5) Хвост пингвинов сильно укорочен, поскольку рулевую функцию, которую он обычно имеет у других водоплавающих птиц, у пингвинов выполняют в первую очередь ноги. (б) Второе явное отличие пингвинов от других птиц — плотность костей; у пингвинов они похожи на кости млекопитающих (дельфинов и тюленей) и не содержат внутренних полостей.
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что пингвины — водоплавающие птицы? Запишите номера трех выбранных предложений.
2) На каком материке обитают пингвины?
3) Чем питаются пингвины?
4) Как пингвины приспособлены к передвижению в воде? Приведите три примера.
Задание 3. Сделайте описание страуса по следующему плану
1) В сравнении с пингвином, страус: крупнее  или мельче?
2) Как передвигается страус? 
3) Чем питается взрослый страус?
4) На каких материках обитает страус? Приведите два примера.
Задания по теме: «Жизнь организмов на разных материках».
КАРТОЧКА № 2.
Задание 1. Какой материк показан на карте цифрой 2? Приведите по трех примеров растений и животных, обитающих на этом материке.
 (
2
)[image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/195/222785/img5.jpg]

[image: http://designea.ru/wp-content/uploads/2016/01/wpid-rysi_i_1.jpg] Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
(1) Рысь — крупная кошка, имеющая длину тела 82-105 см, с коротким, словно обрубленным хвостом, мохнатыми лапами, пышными ≪бакенбардами≫ и кисточками  на ушах. (2) Мех у рыси густой, палево-серый или рыжеватый, спина, бока и ноги покрыты тёмными пятнами. (З) Пищей ей служат мыши, зайцы, лисицы, олени, как и большинство кошек, рысь подкарауливает свою добычу из засады. (4) Весной или в начале лета самка производит на свет от 2 до 5 котят в логове из бурелома под корнями поваленных деревьев. (6) Детёныши питаются молоком матери 2 -3 месяца и остаются при ней около года. (7) Подросшие рысята ходят на охоту вместе с родителями, а затем переходят на самостоятельное существование и живут в одиночку.
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что рысь относят к группе млекопитающих? Запишите номера трех выбранных предложений.
2) На каких материках обитают рыси? Приведите примеры двух материков.
3) Чем питаются рыси?
4) [image: http://komiwiki.syktsu.ru/images/thumb/3/3b/Tiger_in_the_snow-1280x800.jpg/760px-Tiger_in_the_snow-1280x800.jpg]Как рысь приспособлена к хищному образу жизни?

Задание 3. Сделайте описание амурского тигра по плану:
1) В сравнении с рысью, тигр амурский: крупнее /мельче
2) Чем покрыто тело амурского тигра?
3) Чем питается тигр амурский? (Приведите не менее двух примеров.)
4) На каком материке обитает тигр амурский?
Задания по теме: «Жизнь организмов на разных материках».
КАРТОЧКА № 3.

Задание 1. Какой материк показан на карте цифрой 3? Приведите по трех примеров растений и животных, обитающих на этом материке.
 (
3
)[image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/195/222785/img5.jpg]
Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
[image: https://www.greenplanet.pro/upload/iblock/41b/41b9af153f8dcf5408037303670273af.jpg](1) В Юго-Восточной Азии растёт удивительное растение — рис, которое ещё называют «сыном воды и солнца». (2) Для этого растения устраивают особые поля, которые как бассейн заполняются водой. (3) Рассаду высаживают прямо в воду. (4) Пропалывают это растение и собирают урожай часто с небольших лодок. (5) Выращивать его стали около 7 тыс. лет назад. (6) Из семян риса производят муку, крупу, крахмал; из соломы — бумагу, картон, плетёные изделия.

Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что рис — растение влаголюбивое? Запишите номера выбранных трех предложений.
2) На каком материке растет рис?
3) Как человек использует рис в своих целях?
4) К какому отделу царства Растения относят рис?
5) К Какой жизненной форме относится рис?

[image: https://50mm.ru/images/baobab_wallpaper/30_baobab_wallpaper.jpg]Задание 3. Сделайте описание баобаба по плану:
1) В сравнении с рисом, баобаб крупнее или меньше?
2) На каком материке встречается баобаб?
3) Как баобаб приспособлен к перенесению засухи?
4) К какой жизненной форме относится баобаб?




Задания по теме: «Жизнь организмов на разных материках».
КАРТОЧКА № 4.

Задание 1. Какой материк показан на карте цифрой 4? Приведите по трех примеров растений и животных, обитающих на этом материке.
 (
4
)[image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/195/222785/img5.jpg]

Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.
[image: http://8-themes.com/wp-content/uploads/2015/11/Animals_Various_together_Kangaroo_with_baby_035136_.jpg]1. Кенгуру  относится к сумчатым млекопитающим. 2. Рост исполинских кенгуру довольно-таки внушительный: самцы вырастают от 100 до 170 сантиметров в высоту, и весят при этом от 20 до 40 килограмм, самки немного меньше, их рост - от 75 сантиметров до 1 метра, вес - от 18 до 22 килограммов. 3. Цвет шерсти от светло-серого до рыжевато-красного. 4. У всех кенгуру голый черный нос и длинные уши. 5. Благодаря таким ушкам животное может улавливать даже самые слабые звуки, что позволяет вовремя услышать приближение врага. 6. У кенгуру очень длинные задние лапы и хвост, благодаря которому животное удерживает равновесие во время передвижения прыжками. 7. Благодаря мощным задним лапам зверек при беге развивает скорость до 60 км/ч, а когда удирает от хищника, то и до 90 км/ч. 8. Передние его лапки - короткие, с очень длинными когтями, при помощи которых они обороняются от хищников и роют ямы в поисках воды. 
Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, показывающие особенности строения и значения конечностей кенгуру? Напишите номера трех предложений.
2) На каком материке обитают кенгуру?
3) [image: http://uf-studio.ru/d_images/72f71741d2f0de446c5a181e2a1f80d5.jpg?9.jpg]Чем  питаются кенгуру?
4) Каково значение длинных ушей в жизни кенгуру?
Задание 3. Сделайте описание зебры по плану:
1) В сравнении с кенгуру, зебра крупнее или мельче?
2) На каком материке обитает зебра?
3) Чем питаются зебры?
4) Какие приспособления есть у зебры для защиты от врагов? Приведите два примера. 
Задания по теме: «Жизнь организмов в морях и океанах».
КАРТОЧКА № 1.
Задание 1. На рисунках показаны животные. Назовите их, используя слова для справок.
А. [image: http://forum.kolagmk.ru/gallery/1300225679/gallery_678_254_6985.jpg]Б. [image: http://www.ecosystema.ru/08nature/w-invert/079s3.jpg]  В. [image: http://1.bp.blogspot.com/-CpP02VK46DI/UAbTE_JWnZI/AAAAAAAAAg4/1xziNmBgDHI/s1600/%D0%BE%D1%82%D1%88%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%BA.jpg]  Г. [image: http://www.nastol.com.ua/download.php?img=201105/1920x1080/nastol.com.ua-2852.jpg]

Слова для справок: 1) рак- отшельник  2) акула   3) мидия  4) дельфин.
Разделите этих животных на две группы по месту обитания. Назовите эти группы.

[image: https://img-fotki.yandex.ru/get/4128/200418627.b3/0_12ddf0_c8276235_orig.png]Задание 2.  Прочитайте текст и выполните задания.
(1) Водоросли — древнейшие растения на нашей планете. (2) Водоросли не имеют тканей, их тело не расчленено на органы. (3) У этих растений нет ни корней, ни стеблей, ни листьев. (4) Их тело называется талломом, или слоевищем. (5) К водорослям относятся очень разные организмы, которые обитают и в воде, и на суше во влажных местах. (6) Как считают учёные, от них произошли высшие растения, появление которых связано с выходом водорослей на сушу.

Вопросы к тексту:
1)Укажите номера трех предложений, в которых говорится о том, что водоросли являются низшими растениями.
2) Где обитают водоросли? Приведите не менее двух примеров их мест обитания.
3) К каким организмам по способу питания относятся водоросли?
4) Как человек использует водоросли? Приведите два пимера.
[image: http://xn--80aaalyjcwczm4o.xn--c1aj2a.xn--p1ai/media/animals2/60.jpg]

Задание 3. Сделайте описание белой кувшинки по следующему плану.
1) В сравнении с водорослями, у кувшинки белой : наличие или отсутствие органов растения?
2) Кувшинка относится к группе высших или низших растений?
3) Где обитает кувшинка белая?
4) К какому отделу царства Растения относят кувшинку белую?





Задания по теме: «Жизнь организмов в морях и океанах».
КАРТОЧКА № 2.
Задание 1. На рисунках показаны животные. Назовите их, используя слова для справок.
А. [image: http://jofo.me/data/userfiles/4988/images/825209-58.jpg] Б. [image: http://s52.radikal.ru/i136/0905/92/9ff266238f44.png]В. [image: http://redbook.minpriroda.gov.by/animals/180_big.jpg] Г. [image: http://www.eurotrade.uz/sites/default/files/products/kambala.jpg]
Слова для справок: 1) рыба удильщик  2) камбала  3) рачок-бокоплав  4) одноклеточные водоросли
Разделите этих животных на две группы по месту обитания. Назовите эти группы.

[image: http://www.ceramicmosaicart.com/images/3366OctopusMedium.jpg] Задание 2.  Прочитайте текст и выполните задания
(1)Тело у осьминогов короткое, мягкое, сзади овальное. (2) Ротовое отверстие расположено в месте, где сходятся его щупальца. (3) Голова несёт восемь длинных щупалец — «рук». (4) «Руки» соединены между собой тонкой перепонкой и имеют от одного до трёх рядов присосок. (5) У осьминогов есть необычная способность — благодаря отсутствию костей они могут менять форму. (6) Также они могут свободно проходить в отверстия диаметром 6 сантиметров и пребывать в ограниченном пространстве, составляющем 1/4 от объема тела.

 Вопросы к тексту:
1) В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что осьминог — мягкотелое животное? Запишите номера трех выбранных предложений.
2) Чем питается осьминог?
3) Какие приспособления есть у осьминога для ловли добычи?
4) В какой части морей и океанов обитает осьминог?

 Задание 3. Сделайте описание гигантского кальмара по следующему плану.
1) В сравнении с осьминогом, гигантский кальмар: крупнее/мельче 
[image: http://www.www.m.yucolors.com/upload/blogs/69/30/6930f990d96db984bb3bab9b5f86a829_RSZ_690.jpg]2) Чем питается кальмар?
3) Что говорит о способности кальмара быстро плавать? (Приведите не менее двух примеров.)
4) В какой части морей и океанов обитает кальмар?
50 как человек использует кальмаров?




Задания по теме: «Как человек изменял природу».
КАРТОЧКА № 1.

Задание 1. Рассмотрите изображения растения оливы. Подпишите цифровые обозначения на двух рисунках. Разделите органы растений на две группы. Назовите эти органы растений.
 (
1
2
3
4
5
6
) 
[image: http://www.superparfum.ru/userfiles/%D0%BE%D1%81%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%82%D1%83%D1%81.jpg][image: https://bio5-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1624]  

Задание 2. В каком из этих органов растения оливы в течение всего лета происходит образование и накопление растительного масла? Напишите название органа.

Задание 3.  В приведённом ниже списке названы органы растения. Все они, за исключением одного, участвуют в снабжении частей растения водой. Выпишите часть растения, которая ≪выпадает≫ из общего ряда и выполняет другую функцию. Объясните  свой выбор.
Побег, плод, корень, ствол.

Задание 4. Некоторые фермеры весной срезают молодые побеги оливы и укореняют их в почве. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Дыхание, вегетативное размножение, питание, омоложение, плодоношение.


Задание 5. Из этих растений производят различные продукты питания и косметические средства. Под каждым из приведённых ниже изображений подпишите соответствующее растение, которое используют для их изготовления.
А. [image: http://alimero.ru/img/rsz/scl/250/%2Fuploads%2Fimages%2F00%2F63%2F45%2F2015%2F08%2F29%2Fee9987_origin.jpg]     Б. [image: http://cs4.pikabu.ru/post_img/2015/09/09/6/1441792127_196601931.jpg]

Назовите органы растений, которые человек использует для изготовления данных продуктов питания.

Задания по теме: «Как человек изменял природу».
КАРТОЧКА № 2.

Задание 1. Рассмотрите изображения растения груша. Подпишите цифровые обозначения на рисунке. Разделите органы растений на две группы. Назовите эти органы растений.
 (
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)     [image: http://bse.sci-lib.com/a_pictures/04/18/228214774.jpg]


Задание 2. В каком из этих органов груши в течение всего лета происходит фотосинтез?

Задание 3. В приведённом ниже списке названы органы растения. Клетки всех из них, за исключением одного, способны к клеточному дыханию. Выпишите часть растения, которая ≪выпадает≫ из общего ряда и выполняет другую функцию. Объясните  свой выбор.
Ствол, плод, лист, цветок.

Задание 4. У груши в середине лета цветки сменяются плодами. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Дыхание, размножение, питание, рост, плодоношение.

Задание 5. Плоды и листья груши богаты витаминами и другими органическими и минеральными веществами. Поэтому из них варят варенье (А), а также употребляют их для приготовления кремов и добавления в пищу (Б). Запишите органы растения, которые используют в каждом случае.

А. [image: http://assets.fridge.menu/i/good/photo/55/66/ff/d7/38/66/62/00/28/86/14/00/medium_556d329537323800163d0000.jpg]  Б. [image: https://cdn.leboutique.com/productImage/original/20170110/091/20170110091257_002915695_2.jpg]
Задания по теме: «Как человек изменял природу».
КАРТОЧКА № 3.

Задание 1. Рассмотрите изображения растения арбуза. Подпишите цифровые обозначения на рисунке. Разделите органы растений на две группы. Назовите эти органы растений.

 (
1
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4
5
6
)[image: http://magicbazaar.ru/UserFiles/images/103.jpg]         [image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/230/62289/4/hello_html_m717cfa03.jpg]
Задание 2. В каком из этих органов в течение всего лета происходит накопление сахаров?

Задание 3. В приведённом ниже списке названы органы растения. Все они, за исключением одного, способны участвовать в вегетативном размножении. Выпишите часть растения, которая ≪выпадает≫ из общего ряда и выполняет другую  функцию. Объясните  свой выбор.
Побег, семя, корень, стебель.

Задание 4. У арбуза в конце мая на молодых побегах появляются цветки. Найдите в приведённом списке и запишите название этого процесса.
Дыхание, размножение, цветение, рост, плодоношение.

Задание 5. Виноград  обладает очень приятным вкусом, кроме того, его органы богаты витаминами и другими органическими и минеральными веществами. Поэтому виноград употребляют в пищу и изготавливают из него соки (А), а также используют при приготовлении ряда блюд (Б). Запишите
органы растения, которые используют в каждом случае.
А. [image: https://static-eu.insales.ru/images/products/1/4417/83390785/large_3.jpg]    Б. [image: http://obliznis.ru/files/images/recipes/19/199/1372534629322.jpg]

Задания по теме: «Как человек изменял природу».
КАРТОЧКА № 4.

Задание 1. Используя таблицу ≪Размеры  и плодовитость животных≫,  ответьте на вопросы.
	Животное
	Среднее количество
детёнышей в одном
помёте, шт
	Средний рост
в холке, см

	Средний вес, кг


	Корова
	1
	140
	750

	Норка
	15
	12
	0,6

	Волк
	6
	90
	80

	Овца
	1
	70
	80



Вопросы  к таблице:
1) Какое из перечисленных животных имеет наибольший рост в холке?
2) Какое из перечисленных животных самое плодовитое?
3) Какое из перечисленных животных самое крупное?
4) 40 Какие из перечисленных животных имеют одинаковый вес?

Задание 2. Ниже приведены изображения животных, указанных в таблице. Подпишите под каждым из них название соответствующего животного.
А. [image: http://sapsankurgan.ru/fauna/foto/Norka.jpg] Б. [image: http://tribuna-neo.ru/upload/iblock/43d/5_big.jpg]В. [image: http://ozex.ru/upload/image/ovca-strijka.jpg]  Г. [image: https://writercenter.ru/uploads/images/00/99/30/2015/01/17/avatar_blog_ohotnik-i-volk1-big.jpg]
Разделите этих животных на две группы по отношению к человеку. Назовите эти группы животных.

Задание 3. Из этих животных производят различные продукты питания и изделия. Под каждым из приведённых ниже изображений подпишите соответствующее животное, которое используют для их изготовления.
А. [image: https://yt3.ggpht.com/-fPQU1CUJUB8/AAAAAAAAAAI/AAAAAAAAAAA/l21ckI_pTLc/s900-c-k-no-mo-rj-c0xffffff/photo.jpg]        Б. [image: https://img.artlebedev.ru/everything/brain/files/0/7/072088345257275618870-1.jpg]      В. [image: http://wildissimo.ru/fabacmebc/3130-18392.jpg]

Какое животное человек не использует в своей хозяйственной деятельности? 

Задание 4. Ответьте на вопросы.
1) Как человек регулирует численность волков в лесу?
2) Каково значение волков в природе?
             
Задания по теме: «Как человек изменял природу».
КАРТОЧКА № 5.

Задание 1. Вставьте в текст ≪Хищные растения≫  пропущенные слова из предложенного
 списка.
ХИЩНЫЕ РАСТЕНИЯ
Хищные  растения обычно растут на болотах, корни этих растений не касаются почвы, а просто
погружены в воду. Органические вещества они получают путём _______(А), воду всасывают _______(Б), а вот для получения  минеральных солей они ловят и _______(В)  насекомых.
Список слов: 1) корни 2) листья 3) побеги 4) фотосинтез 5) переваривание 6) дыхание
Запишите  в таблицу выбранные цифры  под соответствующими буквами
	А
	Б
	В

	
	
	



Задание 2. Используя таблицу ≪Пищевая ценность продуктов≫, ответьте на вопросы.
	Продукты
	Содержание веществ,  на 100 г продукта
	Энергетическая
ценность, ккал


	
	белки
	жиры
	углеводы
	

	Пшеничная мука
	10,3
	1,1
	68,9
	334

	Семена гороха
	23,0
	1,6
	50,8
	314

	Арбуз
	0,7
	0,2
	8,8
	38

	Хурма
	0,5
	----
	13,3
	53


Вопросы к таблице:
1) В каком из пищевых продуктов содержится больше всего углеводов?
2) У какого (каких) из продуктов энергетическая ценность ниже 100 ккал?
3) В каком из продуктов содержится суммарно меньше всего белков, жиров и углеводов?
4) В каком продукте содержится больше всего жиров и белков?
Задание 3.  Ниже приведены изображения растений, указанных в таблице. Подпишите под каждым из них название соответствующего растения.
А. [image: http://kupisam.ru/upload/iblock/2e1/persimmon_01.jpg]Б. [image: http://damaglamura.com/wp-content/uploads/2015/01/green-peas-pods-vegetables.jpg] В. [image: http://sadovodstvo24.ru/wp-content/uploads/2017/04/25D025BA25D025B025D025BA-25D025B225D1258B25D1258025D025B025D1258125D1258225D025B825D1258225D1258C-25D025B025D1258025D025B125D1258325D025B7-.png]Г. [image: http://catalog.kuban-info.ru/upload/resize_cache/iblock/cbc/1000_749_15ed84de3e5a698f1887e12b4033ce803/cbcfd515ec13068503b3712962c141aa.jpg]
Задание 4.  Какие приспособления имеет росянка к ловле насекомых? Приведите два примера.
[image: http://i.siteapi.org/2O2RBfemI69NlwEmHN4J6QdlAeg=/fit-in/1024x768/center/top/d0059855924ba64.s.siteapi.org/img/1dfb6e6adfd21c203698e7b11e492dd02085c1a1.jpg]
Задания по теме: «Важность охраны животного мира планеты».
КАРТОЧКА № 1.

Задание 1. На рисунке показан ландыш майский, занесенный в красную книгу России. Назовите органы растения., показанные цифрами. Разделите органы растения на две группы и назовите эти группы.

 (
1
) (
2
3
4
5
6
) [image: https://thimsternisse.files.wordpress.com/2015/10/convallaria_majalis_-_kc3b6hlere28093s_medizinal-pflanzen-045.jpg]
Задание 2. Приведите не  менее трех примеров животных, занесенных в Красную книгу.

Задание3.  Прочитайте текст о дронте и ответьте на вопросы:
1) К какому отряду относится дронт?
2) Кто явился причиной истребления дронтов? Приведите не менее трех примеров.
3) Почему дронт утратил инстинкт самосохранения?
4) Что в настоящее время пытается сделать человек для появления на планете дронта?

[image: http://900igr.net/up/datas/109365/015.jpg] [image: http://cs8.pikabu.ru/post_img/2016/04/26/9/1461685709153553592.jpg]
Задания по теме: «Важность охраны животного мира планеты».
КАРТОЧКА № 2.

Задание 1. На рисунке показана ветреница дубравная, занесенная в красную книгу России. Назовите органы растения, показанные цифрами. Разделите органы растения на две группы и назовите эти группы.
 (
1
2
3
4
5
) (
6
)[image: http://www.spravlektrav.ru/img/v05.jpg]
Задание 2. Приведите не  менее трех примеров животных, занесенных в Красную книгу.
Задание 3. Прочитайте текст о морской корове и ответьте на вопросы.
1) Где обитала морская корова?
2) В честь кого это животное получило название?
3) Чем питалась морская корова?
4) В чем причина истребления данного животного человеком?
[image: https://allyslide.com/thumbs/bbb18b185b9348a0ad246778976e367e/img8.jpg]
[image: http://animalsfoto.com/photo/30/30592f0a03af0825a702bdc6066eaaa6.jpg]
Задания по теме: «Важность охраны животного мира планеты».
КАРТОЧКА № 3.
Задание 1. На рисунке показана ветреница лютичная, занесенная в красную книгу России. Назовите органы растения, показанные цифрами. Разделите органы растения на две группы и назовите эти группы.

 (
1
2
3
4
)[image: http://www.biocyclopedia.com/index/kingdom_plantae/classification_notes_files/family/images/ebo00121.jpg]
Задание 2. Приведите не  менее трех примеров животных, занесенных в Красную книгу.
Задание 3. Прочитайте текст о тарпане и ответьте на вопросы.
1) Где обитали тарпаны?
2) В чем причины охоты на тарпанов? Назовите три примера.
3) Каковы размеры тарпанов?
4) Когда исчез последний тарпан?

[image: http://5biologiya.net/datas/biologija/Sistematika-zhivotnykh/0019-019-Tarpan.jpg]      [image: https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=03d4874c771ed43556ee5add3e741c08&n=13]
ТЕСТ по теме: Среды жизни живых организмов. Приспособления к среде.
Вариант 1.
В заданиях 1-4 выберите один верный ответ из четырех.

1. Значительные перепады температуры характерны для:
1) почвенной среды    2) водной среды   3) подземных пещер   4) наземно-воздушной среды

2. В водной среде животные приспособились к недостатку:
1) кислорода               2) тепла                  3) влаги                       4) азота

3. Много разных видов грибов, бактерий и насекомых обитают в
1) водной среде          2) почвенной среде   3) пустынях   4) пещерах

4. Верны ли следующие утверждения? 
А. Большое число видов насекомых, птиц и некоторых зверей, обитающих в наземно – воздушной среде, способны летать.
Б. Рыбы и раки дышат легкими.
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения

5. Выберите три верных ответа из шести. Приспособлены к бегу животные:
1) страус       2) жаба           3) ягуар       4) олень            5) крот        6) стриж

6. Установите соответствие между животным и средой его обитания
	Животное
	Среда обитания

	1. летучая мышь
2. окунь
3. дождевой червь
4. морж
5. кенгуру
6. гриб трутовик
	А) водная
Б) почвенная
В) наземно-воздушная
Г) организменная


[image: oduvanchik_lekarstvenniy]7. Назовите не менее трех приспособлений к среде обитания у данного растения. Назовите растение.

8. Назовите не менее трех приспособлений у данного животного к среде обитания.

[image: i?id=167285269-07-72&n=21]

ТЕСТ по теме: Среды жизни живых организмов. Приспособления к среде.
Вариант 2.
В заданиях 1-4 выберите один верный ответ из четырех.
1. В степях и пустынях растения приспособились к недостатку
1) кислорода    2) освещения   3) тепла   4) влаги

2. Водные растения не обитают на большой глубине, так как там недостаточно
1) тепла   20 углекислого газа   3) света   4) почвы

3. У многих животных, обитающих в почве, плохо развито
1) зрение   2) обоняние  30 слух   4) вкус

4. Верны ли следующие утверждения
А. На дне глубоких водоемов могут обитать только растения
Б. Осенний листопад – это приспособление растений к сезонным изменениям в природе
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения

 5. Выберите три верных ответа из шести. Плавники, как приспособление к плаванию, имеются у животных:
1) дельфин  2) кит  3) бобр  4) выдра  5) взрослая лягушка   6) камбала

6. Установите соответствие между животным и средой его обитания
	Животное
	Среда обитания

	1. крот
2. тюлень
3. стриж
4. заяц
5. акула
6. аскарида
	А) водная
Б) почвенная
В) наземно –воздушная
Г) организменная



7. Назовите не менее трех приспособлений к среде обитания у данного растения. Назовите растение.
[image: i?id=205837486-39-72&n=21][image: post-11-1340215984]

8. Назовите не менее трех приспособлений у данного животного к среде обитания.


Тест по теме: Природные зоны. Жизнь в морях и океанах.
Вариант 1.
В заданиях 1-14 выберите один верный ответ из четырех.
1. В природной зоне тундр располагаются
1) тропические острова  2) пустыни Азии     3) саванны Африки  4) северные области Евразии

2. Основу природного сообщества тайги составляют
1) мхи и лишайники      2) хвойные деревья  3) березы и дубы      4) кустарники

3. Саванна, как природная зона расположена в
1) Европе                        2) Азии                      3) Африке                  4) Антарктиде

4. Самое разнообразное по видам природное сообщество Земли – это
1) влажный тропический лес  2) степи Европы  3) пустыни Африки  4) тундра Северной Америки

5. Организмы, парящие  в толще воды, называют
1) звери                          2) летучие рыбы        3) кораллы                 4) планктон

6. В глубоководных сообществах океанов отсутствуют
1) растения                    2) бактерии                 3) беспозвоночные животные       4) рыбы

7. Родиной происхождения риса является
1) Африка                     2) Австралия               3) Юго-Восточная Азия                 4) Европа

8. Самое высокое хвойное дерево – секвойя- произрастает в
1) Африке                      2) Австралии               3) Южной Америке   4) Северной Америке

9. Только в Австралии обитает
1) слон                           2) бамбуковый медведь панда     3) кенгуру           4) пингвин

10. Коралловые рифы распространены в
1) тропических морях на мелководье    2) северных морях  
3) теплых морях на большой глубине   4) у побережья Антарктиды

11. В донном сообществе на небольшой глубине
1) обитают бактерии                                   2) отсутствуют растения  
3) обитают только хищные растения        4) обитают разные виды организмов

12. Верны ли следующие утверждения
А. В океанических водах на разных глубинах складываются разные сообщества живых организмов
Б. Природное сообщество кораллового рифа отличается небольшим разнообразием видов живых организмов
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения

13. Верны ли следующие утверждения?
А. В степях встречается много разных видов травянистых растений
Б. Природное сообщество широколиственного леса включает деревья, кустарники и травы
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения

14. Верны ли следующие утверждения
А. Таежные леса образуют ель, пихта, лиственница
Б. В природной зоне саванн круглый год очень тепло и выпадают обильные осадки
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения


15. Установите соответствие между организмом и природной зоной где он обитает
	Организм
	Природная зона

	1. песец           2. северный олень   3. соболь
4. глухарь       5. белая куропатка   6. рысь
	А) тундра
Б) тайга



16. Установите соответствие между организмом и природной зоной где он обитает
	Организм
	Природная зона

	1. кит              2. камбала   3. акула - молот
4. рак-отшельник      5. морской еж   6. дельфин
	А) сообщество толщи воды
Б) донное сообщество



17. Установите верную последовательность звеньев в цепи питания
1) рачки   2) дельфины   3) морской окунь   4) водоросли

18. Установите верную последовательность природных обществ моря в направлении сверху вниз
1) донное сообщество  2) сообщество поверхности воды   3) сообщество толщи воды

19.  Установите верную последовательность перечисленных природных зон, начиная от полюсов
1) смешанный лес  2) влажный тропический лес  3) тайга  4) тундра   5) степи

20. Заполните таблицу, используя слова из словарика терминов
[image: p0096]




Словарик терминов: 1. Ягуар       2. Обильные дожди     3. Ленивец  
                                      4. Орхидея  5. Круглый год тепло  6. Тукан 

21. Рассмотрите животное, изображенное на рисунке, ответьте на вопросы
А. В какой среде обитания живет страус?
1) водная      2) почвенная       3) наземно – воздушная

Б. На каком материке можно обнаружить страуса в естественных условиях?
[image: http://900igr.net/Detskie_prezentatsii/nasekomye_i_ptitsy/Ptitsy_1.files/slide0003_image009.jpg]1) Азия         2) Европа            3) Африка                   4) Антарктида

В. Укажите природную зону Земли, в которой проживает страус
1) тайга        2) саванна           3) тропический лес    4) тундра





Тест по теме: Природные зоны. Жизнь в морях и океанах.
Вариант 2.
В заданиях 1-14 выберите один верный ответ из четырех.
1. Почва скованна многолетней мерзлотой в природной зоне
1) тундр         2) смешанных лесов   3) широколиственных лесов    4) травянистых равнин

2. Дуб и клен произрастают в
1) тайге        2) саванне                 3) широколиственном лесу   4) тропическом лесу

3. В пустынях Средней Азии распространено много
1) хвойных деревьев  2) папоротников           3) пресмыкающихся   4) лягушек и жаб

4. Особенно благоприятны для живых организмов условия обитания в зоне
1) степей Европы    2) пустынь Австралии   3) сибирской тайги       4) влажного тропического леса

5. Планктонные организмы обитают
1) на дне                  2) у поверхности воды  3) в толще воды             4) на большой глубине

6. Многие глубоководные организмы, живущие в океанах, являются
1) растениями  2) растительноядными животными  3) хищными животными   4) грибами

7. Самое высокое на свете животное – жираф- обитает в
1) Африке        2) Австралии                                       3) Южной Америке        4) Северной Америке

8. Только в Южной Америке в естественных условиях произрастает
1) эвкалипт     2) баобаб                3) кувшинка виктория регия                        4) рис

9. В Антарктиде обитают
1) белые медведи            2) полярные волки            3) песцы               4) пингвины

10. Основу сообщества кораллового рифа образуют
1)т хвойные растения   2) беспозвоночные животные  3) позвоночные животные  4) айсберги

11. Парусник, обитающий у поверхности морей и океанов, представляет собой организм, родственный
1) рыбе            2) киту               3) моллюску           4) медузе

12. Верны ли следующие утверждения?
А. Организмы, обитающие в толще воды, не способны активно передвигаться
Б. На больших глубинах живут рыбы, которые светятся в темноте
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения

13. Верны ли следующие утверждения
А. Баобаб запасает воду в стволе
Б. Пингвины хорошо летают и парят над водой
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения

14. Верны ли следующие утверждения?
А. Медведь панда живет в зарослях бамбука
Б. Существуют виды карликовых и гигантских кенгуру
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения
15. Установите соответствие между организмом и природной зоной где он обитает
	Организм
	Природная зона

	1. носорог           2. обезьяна  шимпанзе   3. лев
4. жираф             5. орхидея     6. лианы
	А) саванна
Б) влажный тропический лес


16. Установите соответствие между организмом и природным сообществом где он обитает
	Организм
	Природное сообщество

	1. Кальмар      2. Парусник   3. Летучая рыба
4. Креветка     5. Кораблик    6. Рыба удильщик
	А) сообщество поверхности воды
Б) глубоководное сообщество



17. Установите верную последовательность природных сообществ моря в направлении сверху вниз
1) сообщество толщи воды  2) глубоководное сообщество  3) сообщество поверхности воды

18. Установите верную последовательность звеньев в цепи питания
1) акула   2) водоросли  3) рачки   4) сельдь

19. Установите верную последовательность перечисленных природных зон, начиная от экватора
1) широколиственный лес   2) тайга   3) влажный тропический лес   4) тундра   5) саванна

20. Заполните таблицу, используя слова из словарика терминов

[image: p0098]
Словарик терминов: 1. Саксаул      2. Засуха                 3. Тушканчик         4. Джейран   
                                      5. Высокая температура воздуха днем   6. Верблюжья колючка   7. Ящерицы 

21. Рассмотрите животное, изображенное на рисунке. Ответьте на вопросы.
[image: http://www.russika.ru/images1/re_australia5.jpg]А. В какой среде обитания живет кенгуру?
1) водная   2) почвенная   3) наземно – воздушная

Б. На каком материке можно обнаружить кенгуру в естественных условиях
1) Азия  2) Европа  3) Африка   4) Австралия

В. Укажите природную зону, в которой проживает кенгуру
1)  тайга  2) смешанный лес   3) травянистая равнина   4) тропический лес


Тест по теме: Как человек изменял природу.  Важность охраны живого мира планеты.
Вариант 1.
В заданиях 1-9 выберите один верный ответ из четырех.
1. Отрицательное значение скотоводства для природы заключается в 
1) получении мяса                                  2) развитии молочной промышленности  
3) оскуднении пастбищных земель      4) выведение новых пород животных
2. Вред природе от ядохимикатов, которые изобрел человек, заключаются  в том, что они
1) уничтожают сорняки                             2) борются с насекомыми – вредителями
3) способствуют похолоданию климата  4) губительны для живых организмов
3. Использование ядерного оружия приводит к 
1) метеоритным дождям                                     2) радиоактивному загрязнению
3)  лунным затмениям                                        4) увеличению количества видов живых организмов
4. Кислотные дожди образуются  в результате
1) разведения домашних животных                 2) распространения сельскохозяйственных растений
3) выбросов в атмосферу отходов промышленных предприятий   4) вырубки лесов
5. На грани исчезновения находится растение
1) секвойя               2) ель                        3) сосна                                4) тополь
6. К непрямому истреблению видов животных приводит
1) вырубка лесов   2) рыбная ловля       3) распашка степей            4) опустынивание
7. В заповедниках и национальных парках осуществляется
1) охота на зверей                             2) рыбная ловля с помощью рыболовных судов
3) охрана природных сообществ    4) разведение новых сортов растений
8. Верны ли следующие утверждения?
А. Сохранение биологического разнообразия растений и животных позволяет спасти жизнь на Земле
Б. Загрязнение морей нефтепродуктами ведет к возникновению коралловых рифов
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения
9. Верны ли следующие утверждения?
А. Увеличение поголовья домашнего скота благотворно влияет на состояние пастбищ
Б. Уменьшение толщины озонового слоя особенно заметно над Антарктидой
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения
10. Выберите три верных ответа из шести. Вредное воздействие человека на природу привело к образованию
1) новых сортов пшеницы   2) озоновой дыры       3) кислотных дождей
4) метеоритных дождей       5) вулканов                  6) парникового эффекта
11. Выберите три верных ответа из шести. Сохранению биологического разнообразия способствуют
1) фермерские хозяйства   2) химическое производство         3) национальные парки
4) заповедники                   5) атомные электростанции           6) зоопарки
12. Озаглавьте предложенный список. В перечне выберите один лишний объект.
1) Морская корова   2) Дикая лошадь тарпан   3) Волк европейский   4) Дронт
13. Закончите предложения, используя слова из словарика.
1) освоению человеком новых земель способствовали …
2) разрушают скульптуры и памятники, находящиеся под открытым небом …
3) для борьбы с сорняками и вредителями сельского хозяйства в химических лабораториях создали …
Слова из словарика: А. ядохимикаты    Б. географические открытия   В. кислотные дожди
Тест по теме: Как человек изменял природу.  Важность охраны живого мира планеты.
Вариант 2.
В заданиях 1-9 выберите один верный ответ из четырех.
1. Широкое распространение на территории России колорадского жука связано с
1) повсеместным выращиванием картофеля     2) выведением новых сортов пшеницы
3)  перелетом птиц                                               4) осенним листопадом
2. Отрицательное значение распашки новых земель для природы Земли заключается в 
1) радиоактивном загрязнении                           2) вырубке лесов  
3) выведение новых сортов растений                4) метеоритных дождей
3. Озоновый слой атмосферы разрушают
1) колорадские жуки   2) домашние животные   3) минеральные удобрения  4) вещества в аэрозолях
4. Парниковый эффект приводит к
1) повышению температуры Земли          2) понижению температуры Земли
3) уничтожения кислорода атмосферы    4) уничтожения лесов
5. На грани исчезновения находится рыба
1) латимерия  2) речной окунь   3) щука   4) карась
6. Уничтожение мест, пригодных для жизни животных, вызывает
1) рыбная ловля    2) охота  3) браконьерство   4) вырубка лесов
7. К вымершим видам животных относится
1) морская корова   2) сова   3) жираф   4) уссурийский тигр
8. Верны ли следующие утверждения?
А. В красную книгу занесены многочисленные виды живых организмов, находящихся на грани исчезновения
Б. В ботанических содах сохраняют и изучают растения
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения
9. Верны ли следующие утверждения?
А. Производство новых химических веществ загрязняет окружающую среду
Б. Парниковый эффект влияет на изменение климата на Земле.
1) верно только А   2) верно только Б    3) верны оба суждения   4) неверны оба суждения
10. Выберите три верных ответа из шести. Загрязнение окружающей среды вызывают
1) новые породы домашней птицы   2) ядохимикаты        3) сорные растения
4) радиоактивные отходы                  5) аэрозоли                6) новые сорта картофеля
11. Выберите три верных ответа из шести. К вымершим животным относят
1) кит   2) бескрылая гагарка  3) мамонт  4) слон  5) саблезубый тигр  6) носорог

12. Озаглавьте предложенный список. В перечне выберите один лишний объект.
1) рыба латимерия   2) уссурийский тигр   3) морская черепаха   4) воробей домовый

13. Закончите предложения, используя слова из словарика.
1) при производстве ядерного оружия образуются…
2) люди, занимаясь скотоводством, выводят новые …
3) облик многих районов Земли изменился: исчезли леса и уникальные …

Слова из словарика: А. породы домашних животных   Б. виды растений  В. Радиоактивные отходы.


Карточка № 1 по теме: «Дары Старого и Нового света»

Задание 1. Выберите один верный ответ.
1. Какой признак позволяет распределять покрытосеменные растения по семействам?
1) число семядолей в семени    2) строение цветка
3) жилкование листьев              4) тип корневой системы
2. Вставочный рост характерен для семейства
1) Розоцветные   2) Лилейные  3) Злаковые    4) Сложноцветные
3. На каком рисунке изображён признак, характерный для класса Двудольные растения?
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=457]
4. К какому из перечисленных семейств относится значительная часть овощных растений?
1) Розоцветные 2) Сложноцветные  3) Паслёновые 4) Злаки
5. У представителей семейства Сложноцветные, например у подсолнечника, тип плода —
1) коробочка   2) стручок  3) зерновка   4) семянка

Задание 2. Выполните соответствие. Для каждого изображения растения найдите его историческую родину (место произрастания диких предков).
1. [image: http://minsk.avizinfo.by/content/files/belarus/201608/f_pomidor_20163008112715.jpg]   2. [image: http://solium.ru/forum/saveimg/2010/10/17/qwxzkpwbavca9lzgenp.jpg]  3. [image: http://www.5-nt.ru/Storage/Image/BlogItemGardener/Image/big/5002/ymmyvm.png]  4. [image: http://blog.optviagra.ru/wp-content/uploads/2014/12/Kak-primenyat-afrodiziak-banan.jpg]
А) Индия   Б) Южная Америка    В) Средиземноморье   Г) Малая Азия
[image: http://flower-gardens.ru/Pictures/kultura-kartofelya.jpg]
Задание 3. Перед вами растение картофель. Рассмотрите рисуной и дайте описание картофеля по плану:

1) Тип корневой системы
2) Листья (простые или сложные)
3) Жилкование листа
4) Класс растений
5) Семейство растений
6) Формула цветка:  (* или ↑) Ч… Л… Т… П…
7) Плод 





Карточка № 2 по теме: «Дары Старого и Нового света»
Задание 1. Выберите один верный ответ.

1. Плод арахиса, гороха, сои, фасоли, давший название всему семейству, —
1) орех  2) семянка  3) боб  4) стручок
2. У представителей семейства Злаковые плод называют
1) зерновка 2) семянка  3) ягода  4) орех
3. На каком рисунке изображён признак, характерный для класса Двудольные растения?
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=549][image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=543]
4. Как называется способ размножения комнатных растений, представленный на рисунке?
1) размножение делением куста  2) размножение стеблевым черенком
3) размножение корневищем       4) размножение листовым черенком
5. Какое растение размножается с помощью луковицы?
1) тюльпан   2) картофель  3) морковь   4) земляника

Задание 2. Выполните соответствие. Для каждого изображения растения найдите его историческую родину (место произрастания диких предков).
1. [image: http://images.dmir.ru/dmir/images/6226482.jpg]  2. [image: http://clipart-library.com/images/6cp5eo9ei.jpg] 3. [image: http://www.5-nt.ru/Storage/Image/BlogItemGardener/Image/big/5002/ymmyvm.png] 4. [image: http://solium.ru/forum/saveimg/2010/10/17/qwxzkpwbavca9lzgenp.jpg]
А) Старый Свет   Б) Южная Америка    В) Средиземноморье   Г) Малая Азия

[image: http://payload137.cargocollective.com/1/3/124298/5044551/Tomato-Plant5_2000_1100.jpg]Задание 3. Перед вами растение томат. Рассмотрите рисуной и дайте описание картофеля по плану:

1) Тип корневой системы
2) Листья (простые или сложные)
3) Жилкование листа
4) Класс растений
5) Семейство растений
6) Формула цветка: (* или ↑) Ч… Л… Т… П… 
7) [image: https://www.ipb-halle.de/typo3temp/pics/34bc4fcafd.jpg]Плод 









Дидактические карточки и тесты.
6 класс.
Карточка № 1 по теме: «Понятие о природном сообществе – биогеоценозе и экосистеме»

Задание 1. Выберите один верный ответ.
1. Перед вами пищевая цепь: пшеница → саранча → ящерица → сова → орёл. Какой из этих организмов является основным конкурентом за пищу людей?
1) саранча    2) орёл   3) сова   4) ящерица
2.  Выберите правильно составленную пищевую цепь.
1) листья укропа → землеройка → обыкновенный ёж → ястреб
2) листья укропа → обыкновенный ёж → ястреб
3) листья укропа → личинка майского жука → землеройка → обыкновенный ёж
4) листья укропа → гусеница бабочки махаон → большая синица → ястреб
3. В пищевой цепи: одноклеточные водоросли → дафнии → ...?... → орлан белохвост — под знаком «?» находится
1) обыкновенный перепел      2) утка-кряква 
3) обыкновенный скворец      4) ястреб перепелятник
4. Определите потребителя первого порядка в пищевой цепи: 
 хлебные злаки → шведская муха → паук → землеройка → горностай
1) горностай   2) хлебные злаки   3) паук    4) шведская муха
5. Как получают энергию редуценты (разрушители)?
1) Они потребляют воду из почвы.   2) Они питаются растущими растениями.
3) Они используют энергию солнца.
4) Они питаются органическими веществами мёртвых организмов.

Задание 2. На данном рисунке найдите и выпишите названия только консументов 1-ого порядка.
[image: http://works.doklad.ru/images/kJg0ov_ZwrQ/497a87a6.png]
Задание 3.  Гетеротрофы – это организмы …

Карточка № 2 по теме: «Понятие о природном сообществе – биогеоценозе и экосистеме»

Задание 1. Выберите один верный ответ.
1. Какое из следующих утверждений справедливо для консументов (потребителей)?
1) Они разлагают органические вещества до неорганических.
2) Они извлекают энергию из неорганических веществ.
3) Они используют солнечную энергию для создания органических веществ.
4) Они извлекают энергию из поедаемых ими растений и животных.
2. В пищевой цепи: листья капусты → полевой слизень → ? → лисица → орел — под знаком «?» находится
1) полевая мышь  2) обыкновенный стриж 3) обыкновенный ёж  4) ястреб перепелятник
3. В озере, расположенном вблизи животноводческой фермы, неожиданно начали разрастаться водоросли. Что, вероятнее всего, является причиной этого разрастания?
1) понижение уровня воды в озере            2) снижение температуры воздуха
3) выброс газов из расположенного на ферме оборудования
4) попадание с фермы в озеро органических веществ
4. Перед вами пищевая цепь: пшеница → саранча → ящерица → сова → орёл. Какой из этих организмов является продуцентом?
1) саранча    2) орёл   3) сова   4) ящерица
2.  Выберите правильно составленную пищевую цепь.
1) листья дуба → землеройка → обыкновенный ёж → ястреб
2) листья дуба → обыкновенный ёж → ястреб
3) листья дуба → личинка майского жука → землеройка → обыкновенный ёж
4) листья дуба → гусеница бабочки махаон → большая синица → ястреб

Задание 2. Назовите два типа цепей питания, показанных на рисунке. Приведите пример организмов в цепи А. Найдите и подпишите: продуценты, консументы 1, консументы 2, консументы 3.  Кем является ястреб в цепи А?
[image: http://pwpt.ru/uploads/presentation_screenshots/d66cef25bb24c36c80325abae6a485aa.JPG]

Карточка № 1 по теме: «Совместная жизнь организмов в природном сообществе»

Задание 1. Выберите один верный ответ.
1. Какое из следующих утверждений справедливо для консументов (потребителей)?
1) Они разлагают органические вещества до неорганических.
2) Они извлекают энергию из неорганических веществ.
3) Они используют солнечную энергию для создания органических веществ.
4) Они извлекают энергию из поедаемых ими растений и животных.
2. В пищевой цепи: листья капусты → полевой слизень → ? → лисица → орел — под знаком «?» находится
1) полевая мышь  2) обыкновенный стриж   3) обыкновенный ёж   4) ястреб перепелятник
3. В озере, расположенном вблизи животноводческой фермы, неожиданно начали разрастаться водоросли. Что, вероятнее всего, является причиной этого разрастания?
1) понижение уровня воды в озере 
2) снижение температуры воздуха
3) выброс газов из расположенного на ферме оборудования
4) попадание с фермы в озеро органических веществ
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=373]4. К какому типу относят взаимоотношения гриба и водоросли в составе лишайника?
1) паразитизм   2) симбиоз  3) нейтрализм   4) конкуренция
5. Какой фактор оказывал наибольшее влияние на формирование кроны сосен, изображённых на рисунке?
1) освещённость             2) температура воздуха
3) влажность воздуха    4) влажность почвы

Задание 2. Какое природное сообщество показано на рисунке? Приведите пример одной пищевой цепи в данном природном сообществе. Определите в нем продуцентов, консументов и редуцентов.
[image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/233/93666/1/640/img23.jpg]

Задание 3. Каково значение ярусного строения в природном сообществе?
Карточка № 2 по теме: «Совместная жизнь организмов в природном сообществе»

Задание 1. Выберите один верный ответ.
1. С каким из перечисленных организмов у дуба могут сложиться симбиотические отношения?
1) кабан   2) белый гриб   3) дубовый долгоносик   4) бабочка дубовый шелкопряд
2. Какова роль разрушителей в экологических сообществах?
1) обеспечивают производителей минеральным питанием
2) синтезируют глюкозу из неорганических веществ
3) поедают растительные организмы
4) служат дополнительным источником энергии для агроценозов
3. Природный комплекс, образованный живыми организмами и средой их обитания, — это
1) пищевая цепь  2) экосистема  3) круговорот веществ   4) продуцент
4. Взаимоотношения между организмами, при которых группы особей (бактерии, грибы, растения, животные) связаны друг с другом отношениями пища — потребитель, — это
1) круговорот веществ   2) продуцент   3) экосистема   4) пищевая цепь
5. Между какими организмами устанавливаются конкурентные отношения?
1) заяц и кора березы                          2) лист березы и майский жук   
3) ель и береза                                     4) подберезовик и корни березы

Задание 2. Какое природное сообщество показано на рисунке? Приведите пример одной пищевой цепи в данном природном сообществе. Определите в нем продуцентов, консументов и редуцентов.
[image: http://lusana.ru/files/3280/573/9.jpg]

Задание 3. Что такое природное сообщество или биогеоценоз? 
Самостоятельная работа по теме: «Природные сообщества».
[image: http://school.xvatit.com/images/3/3b/9_5_22_3.jpg]Вариант 1.
Задание 1. Рассмотрите рисунок биогеоценоза. Назовите тип данного природного сообщества. Заполните таблицу с учетом ярусного строения данного биогеоценоза.
	Название яруса
	Примеры растений
	Примеры животных

	1. 
	
	

	2. 
	
	

	3. 
	
	

	4. 
	
	

	5.Подстилка почвы
	Мох, лишайник
	Муравьи, мыши


[image: http://blgy.ru/images/biology6/pic129.png]Задание 2. Рассмотрите рисунок «Структура природного сообщества». 
А) Назовите роль растений в природном сообществе. 
Б) Назовите не менее трех условий неживой природы, влияющие на фотосинтез.

Задание 3. Рассмотрите рисунок. Какой тип сукцессии показан на рисунке? 
Напишите примеры растений, отражая последовательную их смену.
[image: https://classconnection.s3.amazonaws.com/255/flashcards/4013255/jpg/primaryecologicalsuccession-141B874DBE41B110C2C.jpg]
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Самостоятельная работа по теме: «Природные сообщества».
Вариант 2.
[image: http://store.temocenter.ru/storage/img/151_3.jpg]Задание 1. Рассмотрите рисунок биогеоценоза. Назовите тип данного природного сообщества. Заполните таблицу с учетом ярусного строения данного биогеоценоза. 
	Название яруса
	Примеры растений
	Примеры животных

	1. 
	
	

	2. 
	
	

	3. 
	
	

	4. 
	
	

	5.Подстилка почвы
	Мох, лишайник
	Муравьи, мыши




[image: http://blgy.ru/images/biology6/pic129.png]Задание 2. Рассмотрите рисунок «Структура природного сообщества». 
А) Назовите роль грибов и бактерий в природном сообществе. 
Б) Назовите не менее трех условий неживой природы, влияющие на численность мышей и растительноядных птиц в биогеоценозе.


Задание 3. Рассмотрите рисунок. Какой тип сукцессии показан на рисунке? 
[image: http://edufuture.biz/images/d/d9/10-11_95_2_1.jpg]Напишите примеры растений, отражая последовательную их смену.
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Дидактические карточки и тесты.
7 класс.
Общие сведения о мире животных.
Карточка 1. Зоология – наука о животных.

Задание 1. Сравните строение растительной и животной клетки. Назовите не менее трех отличий.
[image: https://ic.pics.livejournal.com/artemu238/28734855/30450/30450_640.jpg]

Задание 2. Заполните схему «Значение животных в природе».

 (
5
) (
4
) (
3
) (
2
) (
1
) (
Значение животных в природе
)





Задание 3. Дайте определения следующим биологическим наукам:
1- Зоология
2- Генетика
3- Экология
4- Физиология


















Карточка 2. Зоология – наука о животных.
[image: http://diafilmy.su/uploads/posts/2015-11/1446839474_04.jpg]
Задание 1. Рассмотрите строение эвглены зеленой. Почему ее относят и к царству Растения и к царству Животные? Назовите не менее трех признаков царства Растения и трех признаков царства Животные.




Задание 2. Заполните схему «Значение животных в природе».
 (
Значение животных в 
жизни человека
)
 (
5
) (
1
)


 (
4
) (
3
) (
2
)


Задание 3. Дайте определения следующим биологическим наукам:
1- Морфология
2- Анатомия
3- Палеонтология
4- Этология


Карточка 3. Зоология – наука о животных.

Задание 1. Выпишите номера только верных утверждений.
1) Большинство  животных имеют специальные органы передвижения.
2) У всех животных две пары  конечностей
3) Разные группы животных отличаются между собой по внешнему и внутреннему строению.
4) Животные имеют лучевую или двустороннюю симметрию тела.
5) Животные растут в течение всей жизни.
6) Животные питаются только растениями.

Задание 2. Заполните схему «Отличия животных от растений».
 (
Отличия животных от растений
)
 (
5
) (
1
)


 (
4
) (
3
) (
2
)


Задание 3. Дайте определения следующим биологическим наукам:
1- Морфология
2- Зоология
3- Палеонтология
4- Этология


Карточка 1. Животные и окружающая среда.

Задание 1. Какие среды жизни показаны на рисунке? Приведите по три примера растений и животных, обитающих в данных средах.


[image: http://ebiology.ru/wp-content/uploads/2015/09/011.jpg]





















Задание 2. Какое взаимоотношение между живыми организмами показано на рисунке? Дайте ему определение. Приведите еще три примера.

[image: https://arhivurokov.ru/kopilka/uploads/user_file_56b770be904d3/urok-na-tiemu-bor-ba-za-sushchiestvovaniie-ieie-prichiny-i-vidy_6.jpeg]

Задание 3. Заполните схему «Свойства живых организмов».
 (
Свойства живых организмов
)





Карточка 2. Животные и окружающая среда.

Задание 1. Определите тип взаимоотношений между организмами. Покажите эти взаимоотношения с помощью математических знаков.
[image: http://5klass.net/datas/biologija/Otnoshenija-mezhdu-organizmami/0018-018-Parazitizm.jpg][image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/02f2/00026069-73849105/2/img47.jpg]
Задание 2. Рассмотрите схему. Приведите пример одной цепи питания. Покажите роль организмов в этой цепи питания. Какие организмы будут являться редуцентами? Где они расположены в цепи питания?

[image: https://otvet.imgsmail.ru/download/acadf33096c066bb6c4ac39f13567a47_i-8.jpg]
Задание 3. Дайте определения:
1- экология        2- продуценты      3- палеонтология

Карточка 1. Классификация животных и основные систематические группы.
Задание 1. Дайте классификацию вида медведь бурый.

[image: http://2.bp.blogspot.com/-ZOezTdmLVag/UJu69A5yaEI/AAAAAAAAAaE/Nq3X9O5fMO8/s1600/blackbear.gif]

Задание 2. Заполните схему «Влияние человека на животных». Приведите не менее трех примеров.
 (
Влияние человека на животных.
)

 (
Положительное:
а)  
   б)    в) 
) (
1
)
 (
3
) (
2
)


Задание 3. Какое животное показано на рисунке? Что вы о нем знаете (место обитания, питание, влияние человека)?

[image: http://www.stihi.ru/pics/2017/04/24/124.jpg]











Карточка 2. Классификация животных и основные систематические группы.

Задание 1. Дайте классификацию вида еж обыкновенный.

[image: http://www.zooclub.ru/attach/wild/Erinaceus_amurensis.jpg]

Задание 2. Закончите схему. Назовите типы животных.
 (
Царство Животные
)
 (
Подцарство
 …
Тип …
Тип…
Тип …
)
 (
Подцарство
 Многоклеточные
Тип …                    
Тип
 …
Тип…                     
Тип
 …
Тип …                    
Тип
 …
)




Задание 3. Какое животное показано на рисунке? Что вы о нем знаете (место обитания, питание, влияние человека)?

[image: http://4.bp.blogspot.com/-ckG38-Dh03w/VBHAkQA0YbI/AAAAAAAAAMM/i7sFXeY0ITc/s1600/88432-050-51E26C26.jpg]













Карточка 3. Классификация животных и основные систематические группы.

Задание 1. Дайте классификацию вида заяц русак.
[image: http://1.bp.blogspot.com/-FCQppwrvcto/T3LDk50kPZI/AAAAAAAAAAM/7O2iBKWD2yw/s1600/479px-Oryctolagus_cuniculus_Tasmania_2.jpg]

Задание 2. Закончите схему. Назовите классы животных, относящихся к типам, представленным на схеме.
 (
Тип 
Членистоногие
) (
Тип Моллюски
)





Задание 3. Какое животное показано на рисунке? Что вы о нем знаете (место обитания, питание, влияние человека)?
[image: https://img1.etsystatic.com/000/0/5449914/il_570xN.117794281.jpg]













Тестовая работа по теме: «Общие сведения о животном мире».
ВАРИАНТ 1.
Часть А. Выберите один верный ответ.
1. Из названных животных в двух средах жизни обитает
1. акула    2. полевая мышь   3. личинка майского жука   4. дождевой червь
2. Выберите верное утверждение:
1. у всех животных есть приспособления к условиям среды, в которых они обитают
2. приспособленность животных к условиям среды выражена только во внешних признаках
3. все животные передвигаются на двух или четырех конечностях
4. все животные приспособлены к полету
3. Отношение хищник – жертва существует между человеком и 
1. черноморской акулой   2. комаром   3. домовым тараканом   4. треской
4. К разрушителям органического вещества относится:
1. муравей   2. почвенные бактерии   3. камыш   4. белки
5. Какая из цепей питания составлена верно:
1.лиса → заяц-беляк → мох → полярная сова            
2. горох→ бабочка→ дрозд→ бактерии гниения
3. почвенные бактерии→ клевер→ ястреб→ мышь   
4. клен→ волк→ заяц→ почвенные черви
6. Квартиранство существует между:
1. глистами и человеком   2. рыбой-прилипалой и акулой   
3. соболем и лисой             4. двумя видами дятлов
7. Паразит обычно:
1. убивает жертву                                                      2. сосуществует с ней в форме симбиоза
3.использует ее в как источник пищи, не убивая  4. использует ее как убежище от врагов
8. Основное значение продуцентов в природе заключается в том, что:
1. они превращают органические соединения в неорганические
2. все животные питаются растениями или их соками
3. все растения потребляют органические вещества и поэтому являются пищей для животных
4. они синтезируют органические вещества из неорганических и выделяют кислород
9. Двойное латинское название принято для обозначения:
1. класса   2. вида   3. рода   4. типа
10. Самой крупной систематической единицей из указанных является
1. тип   2. отряд   3. класс   4. род
11. Расположите единицы систематики от меньшей к большей по порядку
А. тип   Б. род   В. класс  Г. вид   Д. семейство   Е. отряд   Ж. царство
12. Выполните соответствие. Для каждого названия подберите систематический таксон.
	Название
	Таксон систематики

	1. Медведь
2. Медвежьи
3. Животные
4. Млекопитающие
5. Медведь бурый
6. Хищные
7. Хордовые
	А. вид
Б. семейство
В. класс
Г. царство
Д. род
Е. тип
Ж. отряд



13. Используя названия организмов, оставьте пищевую цепь и укажите в ней продуцентов, консументов и редуцентов:  медведь,   крот,   дождевой червь,   опавшие листья,  лиса,   бактерии гниения.
14. Назовите классы животных, которые относятся к типу Моллюски.

[image: C:\Users\roman\Desktop\i.jpg]


Тестовая работа по теме: «Общие сведения о животном мире».
ВАРИАНТ 2.
Часть А. Выберите один верный ответ.
1. Из названных животных в двух средах жизни обитает
1. щука   2. лягушка  3. личинка майского жука   4. крот
2. Выберите верное утверждение:
1. продуценты питаются готовыми органическими веществами
2. редуценты разрушают органические вещества до неорганических
3. консументы производят органические вещества из неорганических
4. все животные являются продуцентами, так как производят органические вещества из неорганических.
3. Отношения паразит – хозяин существует между
1. человеком и собакой   2. котом и мышью  3. лисой и волком   4. человеком и комаром   
4. К продуцентам относят:
1. клен   2. мышь   3. дождевой червь   4. молочнокислые бактерии
5. Какая из цепей питания составлена верно
1.лиса → медведь  → мох → заяц                            
2. клевер → заяц→ дрозд→ бактерии гниения
3. почвенные бактерии→ кот→ ястреб→ мышь    
4. клен→ майский жук→ дрозд→ почвенные черви
6. Отношения, при котором одно животное использует для укрытия жилище другого животного, не причиняя вреда хозяину, называют
1. квартиранством  2. паразитизмом   3. конкуренцией   4. захватничеством
7. При скрещивании НЕ дают плодовитого потомства:
1. зайцы беляки                                      2. дог и сенбернар  
3. персидский кот и сиамская кошка   4. лошадь и осел
8. Современная классификация органического мира основана на системе:
1. Ч.Дарвина  2. Р. Гука   3. К. Линнея       4. Аристотеля
9. Семейства животных объединяют в:
1. царства   2. классы   3. роды   4. отряды
10. Самой маленькой единицей систематики является:
1. отряд  2. популяция   3. вид   4. род
11. Расположите единицы систематики от большей к меньшей по порядку
А. тип   Б. род   В. класс  Г. вид   Д. семейство   Е. отряд   Ж. царство
12. Выполните соответствие. Для каждого названия подберите систематический таксон.
	Название
	Таксон систематики

	1. Лисица рыжая
2. Лисьи
3. Млекопитающие
4. Животные
5. Лисица
6. Хищные
7. Хордовые
	А. род
Б. вид
В. царство
Г. тип
Д. Семейство
Е. класс
Ж. отряд


13. Используя названия организмов, оставьте пищевую цепь и укажите в ней продуцентов, консументов и редуцентов:  капуста, цапля, лягушка, бактерии гниения, гусеница, орел.
14. Назовите классы животных, которые относятся к типу Членистоногие
[image: C:\Users\roman\Desktop\165628_html_7de97931.png][image: C:\Users\roman\Desktop\165628_html_7de97931.png]

















Дидактические карточки и тесты.
9 класс.
Карточка № 1 по теме: «Условия жизни на Земле. Среды жизни и экологические факторы».

Задание 1. Какие среды жизни живых организмов показаны на рисунке? Назовите среды жизни и живые организмы, обитающие в этих средах. Приведите примеры растений и животных.

[image: http://blgy.ru/images/biology6/pic19.png]

Задание 2. Какой тип взаимоотношений между живыми организмами показан на рисунке? Дайте его краткую характеристику. Приведите не менее трех примеров подобных взаимоотношений.
[image: http://www.stihi.ru/pics/2016/06/01/4701.jpg]
Задание 3. Как антропогенный фактор проявляется в жизни серой вороны? 
Карточка № 2 по теме: «Условия жизни на Земле. Среды жизни и экологические факторы».

Задание 1. Какая среда жизни показана на рисунке? Как называют организмы, обитающие в этой среде? Опишите условия для жизни организмов в этой среде. Приведите примеры живых организмов, обитающих в этой среде. 
[image: http://900igr.net/datai/biologija/Vozdejstvie-organizmov-na-sredu-obitanija/0011-021-Pochvoobrazujuschaja-dejatelnost-zhivykh-organizmov-Sovmestnaja-dejatelnost.jpg]
Задание 2. Какой тип взаимоотношений между живыми организмами показан на рисунке? Дайте его краткую характеристику. Опишите приспособления у данных организмов к среде жизни.
[image: https://i08.fotocdn.net/s7/81/public_pin_m/327/2217821776.jpg]   [image: http://animalsfoto.com/photo/04/045a8f25bc221fa1d73ca935b97bacb7.jpg]   [image: http://animalsfoto.com/photo/0b/0b36a1269ba06b21fd7f26fca35ee34d.jpg]

Задание 3. Как антропогенный фактор проявляется в жизни чаек?


Карточка № 3 по теме: «Условия жизни на Земле. Среды жизни и экологические факторы».
Задание 1. Какая среда жизни показана на рисунке? Как называют организмы, обитающие в этой среде? Опишите условия для жизни организмов в этой среде. Приведите примеры живых организмов, обитающих в этой среде. На какие три группы можно разделить обитателей этой среды?
[image: http://zoozel.ru/gallery/images/1195037_vodnaya-sreda-obitaniya.jpg]
Задание 2. Какой тип взаимоотношений между живыми организмами показан на рисунке? Дайте его краткую характеристику. Приведите не менее трех примеров подобных взаимоотношений.
[image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/0ffd/00036b5c-6735d408/hello_html_m271b257a.jpg]
Задание 3. У некоторых водных животных, например у акул, скелет состоит не из костей, а из хряща. У наземных позвоночных скелеты только костные. Как это объснить с экологической точки зрения?   
Карточка № 4 по теме: «Условия жизни на Земле. Среды жизни и экологические факторы».

Задание 1. Какая среда жизни показана на рисунке? Как называют организмы, обитающие в этой среде? Опишите условия для жизни организмов в этой среде. Приведите примеры живых организмов, обитающих в этой среде. На какие две группы можно разделить обитателей этой среды?
[image: http://900igr.net/datai/biologija/Sreda-obitanija-organizmov/0006-017-Opredelite-sredu-obitanija.jpg]

Задание 2. Какой тип взаимоотношений между живыми организмами показан на рисунке? Дайте его краткую характеристику. Приведите не менее трех примеров подобных взаимоотношений.
[image: http://school.xvatit.com/images/c/c9/10-11_86_2_4.jpg]

Задание 3. Однажды в холодный осенний день из Юго-Восточной Азии в адрес российского зооцентра прибыл живой груз – 24 удава. Принимающий животных специалист без опаски рассматривал каждое животное. Таможенники решили, что он их загипнотизировал, так как змеи вели себя очень спокойно. Как вы объясните поведение удавов? Как называют таких животных? 



Карточка № 1 по теме: «Общие законы действия факторов среды на организм».

Задание 1. Правило Аллена гласит, что среди родственных форм теплокровных животных, ведущих сходный образ жизни, те, которые обитают в более холодном климате, имеют относительно меньшие выступающие части тела: уши, ноги, хвосты и т. д. Рассмотрите фотографии, на которых изображены представители трёх близкородственных видов млекопитающих. Расположите этих животных в той последовательности, в которой их природные ареалы расположены по поверхности Земли с севера на юг. 
1. Запишите соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены фотографии. 
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=13]
2. Используя знания в области терморегуляции, объясните правило Аллена.

[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1276]Задание 2. Закон оптимума гласит, что любой экологический фактор влияет на живые организмы благоприятно только в определённом диапазоне своих значений. Рассмотрите схему действия температуры на рост растения. Определите на ней зоны оптимума, угнетения и гибели.

1. Запишите в ответ названия цифровых обозначений на схеме соответствующих зон.
2. Объясните суть понятия «пределы выносливости организма».

Задание 3. Плодовитость трехиглой колюшки по сравнению с другими рыбами очень мала – от 65 до 550 икринок. Но численность этих рыб сохраняется примерно на одном уровне. Почему?

Карточка № 2 по теме: «Общие законы действия факторов среды на организм».
Задание 1. Закон лимитирующего фактора гласит, что наиболее важным для выживания вида является тот фактор, который больше отклоняется от оптимальных для него значений. Факторы, которые сдерживают развитие организмов из-за недостатка или их избытка по сравнению с потребностями, называют лимитирующими (ограничивающими).
1.[image: http://ok-t.ru/studopediaru/baza5/523650482809.files/image216.jpg] 2. [image: http://www.ecololife.ru/images/books/580/image223.gif]
3. [image: http://www.ukazka.ru/img/g/uk131269.jpg]
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1287]На рисунках изображены различные природные экосистемы. Расположите эти экосистемы в той последовательности, в которой значение лимитирующего фактора (недостаток тепла) снижается.
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены экосистемы.
2. Наглядной иллюстрацией закона лимитирующего фактора является бочка Либиха. Что на рисунке символизирует лимитирующий фактор? Поясните схему Либиха.
Задание 2. Правило Бергмана гласит, что жизненная форма животных зависит от климата: животные, обитающие в холодном климате, в отличие от родственных видов из тёплых краёв, имеют более крупные размеры.
На фотографиях изображены различные виды пингвинов. Расположите этих птиц в той последовательности, в которой расположены их природные ареалы по поверхности Земли с юга на север.
 
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены фотографии.
1. [image: http://nationalviral.com/trendsimages/img248545989034-768x713.jpg]    2. [image: https://jili-bili.ru/files/products/43/medium/146131815355.jpg]      3. [image: http://dasha46.narod.ru/Encyclopedic_Knowledge/Biology/Animals/Birds/Penguins/King.jpg]     4. [image: http://sintaxis.net/ecuador/images/stories/easygallery/penguin.jpg]
Очковый (ослиный) пингвин        императорский пингвин       королевский пингвин    галапагосский пингвин    

2. Используя знания в области терморегуляции, объясните правило Бергмана.

Задание 3. Учеными было замечено странное поведение обыкновенных ежей. Поймав жабу, еж впивается зубами в ее околоушные железы, после чего обильно смазывает свои иголки выделяемой слюной. Как объяснить такое поведение ежа? 

















Карточка № 3 по теме: «Общие законы действия факторов среды на организм».
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2423]Задание 1. Правило Бергмана гласит, что среди родственных форм теплокровных животных, ведущих сходный образ жизни, те, которые обитают в областях с преобладающими низкими температурами, имеют, как правило, более крупные размеры тела по сравнению с обитателями более теплых зон и областей.
Рассмотрите фотографии, на которых изображены представители трёх близкородственных видов млекопитающих. Расположите этих животных в той последовательности, в которой их природные ареалы расположены по поверхности Земли с севера на юг.
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены фотографии.
2. Используя знания в области терморегуляции, объясните правило Бергмана.
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2431]Задание 2. Закон оптимума гласит, что любой экологический фактор влияет на живые организмы благоприятно только в определённом диапазоне своих значений. Рассмотрите схему действия температуры на развитие гусеницы бабочки яблоневой плодожорки. Определите на ней зоны оптимума, угнетения и гибели.
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены на схеме соответствующие зоны.
2. Пользуясь графиком назовите два температурных режима, являющихся ограничивающим фактором для развития гусениц и оптимальный диапазон температур.
Задание 3. Относится ли закон оптимума к лекарствам, действующим на организм человека? Ответ поясните.
Карточка № 4 по теме: «Общие законы действия факторов среды на организм».
Задание 1. Правило Аллена гласит, что среди родственных форм теплокровных животных, ведущих сходный образ жизни, те, которые обитают в более холодном климате, имеют относительно меньшие выступающие части тела: уши, ноги, хвосты и т. д. Рассмотрите фотографии, на которых изображены представители трёх близкородственных видов млекопитающих. Расположите этих животных в той последовательности, в которой их природные ареалы расположены по поверхности Земли с юга на север.
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2426]1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены фотографии.

2. Используя знания в области терморегуляции, объясните правило Аллена.

[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2432]Задание 2. Закон ограничивающего (лимитирующего) фактора, или Закон минимума Либиха - один из фундаментальных законов в экологии, гласящий, что наиболее значим для организма тот фактор, который более всего отклоняется от оптимального его значения. Закон оптимума гласит, что любой экологический фактор влияет на живые организмы благоприятно только в определённом диапазоне своих значений. Рассмотрите схему «бочка Либиха», которая иллюстрирует количество минеральных веществ в почве. Определите на ней какое вещество – лимитирующее.
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, отражающую увеличение содержания микроэлементов от меньшего к большему. Введем цифровые обозначения: 2 - P; 3 - Ca; 1 - Cu.
2. Пользуясь знаниями экологии, поясните - как изменится уровень воды (величина урожая) в данной бочке, если мы увеличим клёпку с буквами «Мg»?

Задание 3. Что такое фотопериодизм? На какие группы можно разделить растения. Приведите примеры растений для каждой из этих групп.

Карточка № 1 по теме: Популяция. Функционирование популяции в природе.
Задание 1. Соотношение групп особей разного возраста в популяции отражают в виде возрастной пирамиды (растущая, стабильная, стареющая). Высота пирамиды показывает продолжительность жизни особей, а её форма — соотношение числа особей в разных возрастных группах (молодые особи, средневозрастные и старые особи).
На рисунках изображены примеры возрастных пирамид. Расположите эти пирамиды в той последовательности, которая отражает уменьшение молодых особей в популяции.
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены рисунки. Приведите по одному примеру популяции организмов, соответствующие данным пирамидам.
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1312]
2. Возрастная структура определяет «судьбу» популяции. На рисунке представлена возрастная пирамида популяции калифорнийского оленя. Рассмотрите рисунок и определите «судьбу» данной популяции.
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)[image: http://warbler.ru/wp-content/uploads/2015/05/Monticola-solitarius-picture-4-150x120.jpg][image: http://warbler.ru/wp-content/uploads/2015/07/Saxicola-rubetra-picture-2.png][image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1313]  [image: https://wallperz.com/wp-content/uploads/2016/12/07/wallperz.com-20161207103012.jpg][image: https://warbler.ru/wp-content/uploads/2015/06/Catharus-guttatus-picture-1-150x113.png] 

Задание 2. Правило Глогера гласит, что окраска животных в холодном и сухом климате сравнительно светлее, чем в теплом и влажном.
Рассмотрите фотографии, на которых изображены представители разных популяций дрозда.
Расположите этих животных в той последовательности, в которой их природные ареалы расположены по поверхности Земли с юга на север в соответствии с правилом Глогера.
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены фотографии.
2. Используя знания о маскировке или влиянии климатических условий на синтез пигментов объясните правило Глогера.
Карточка № 2 по теме: Популяция. Функционирование популяции в природе.
Задание 1. Изучите рисунок. Какой тип взаимоотношений иллюстрирует рисунок? Дайте определение. Опишите значение данных взаимоотношений для обоих видов организмов.
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1298]
Задание 2. 
Правило Аллена гласит, что среди родственных форм теплокровных животных, ведущих сходный образ жизни, те, которые обитают в более холодном климате, имеют относительно меньшие выступающие части тела: уши, ноги, хвосты и т. д. Рассмотрите фотографии, на которых изображены представители трёх близкородственных видов млекопитающих. 
Расположите этих животных в той последовательности, в которой их природные ареалы расположены по поверхности Земли с севера на юг. 
1. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр, которыми обозначены фотографии. Как изменяется окраска этих животных с севера на юг? В чем причины такого изменения окраски?
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)[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2587][image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2587]
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1
)2. Используя знания в области терморегуляции, объясните правило Аллена.








Карточка № 3 по теме: Популяция. Функционирование популяции в природе.
Задание 1.Изучите рисунок. Какой тип взаимоотношений иллюстрирует рисунок? Дайте краткую характеристику этих взаимоотношений. Какие приспособления вы можете назвать у особей?
 [image: http://eco.na5bal.ru/pars_docs/refs/1/394/394_html_m7f0a2e4f.jpg] [image: http://school.xvatit.com/images/c/c9/10-11_86_2_4.jpg]
Задание 2. Как изменяется численность зайцев в 1940 году, 1948 году? В чем причины такого изменения численности зайцев в 1948 году? Как изменяется численность хищников в эти годы?
[image: http://bono-esse.ru/blizzard/img/A/evol95.jpg]
Карточка № 1 по теме: Сообщество.
Задание 1. Что такое сообщество или биоценоз? Рассмотрите рисунок, поясните что входит в состав биоценоза. На какие две группы можно разделить биоценозы. Приведите примеры.

[image: &Bcy;&icy;&ocy;&gcy;&iecy;&ocy;&gcy;&rcy;&acy;&fcy;&icy;&yacy; &scy; &ocy;&scy;&ncy;&ocy;&vcy;&acy;&mcy;&icy; &ocy;&khcy;&rcy;&acy;&ncy;&ycy; &pcy;&rcy;&icy;&rcy;&ocy;&dcy;&ycy;]

Задание 2. Рассмотрите схему цепи питания. 
[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1359]
 
	Ответ
	Автотроф
	Гетеротроф
	Консумент 1-го порядка
	Консумент 2-го порядка

	1
	Нет
	Да
	Нет
	Нет

	2
	Да
	Нет
	Нет
	Да

	3
	Нет
	Да
	Да
	Нет

	4
	Да
	Нет
	Да
	Нет


Какие определения подходят зайцу? Выберите верный номер строки.
Какой из этих организмов будет являться продуцентом и почему?

Задание 3. Распределите организмы по их положению в пищевой цепи. В каждую ячейку запишите название одного из предложенных организмов. Перечень организмов: кузнечики, мятлик луговой , змеи, лягушки, орёл. Запишите эту последовательность. Назовите роль каждого организма в цепи питания.
 Пищевая цепь 
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	



Карточка № 2 по теме: Сообщество.
Задание 1. Рассмотрите рисунок ярусности широколиственного леса. Приведите примеры растений разных ярусов, а также назовите животных, населяющие эти ярусы.
[image: http://images.myshared.ru/6/591832/slide_7.jpg]
Задание 2. Рассмотрите графики, отражающие два типа стратегии развития видов. Дайте их краткую характеристику и приведите примеры организмов.

[image: http://www.ebio.ru/images/12020103.gif]

Задание 3. Распределите организмы по их положению в пищевой цепи. В каждую ячейку запишите название одного из предложенных организмов. Перечень организмов: тля, паук, чёрная смородина, божья коровка, скворец. Определите роль этих организмов в цепи питания.
 
Пищевая цепь 
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	


Карточка № 1 по теме: «Биоценозы, экосистемы и биосфера».
Задание 1. Установите соответствие.
1. Установите соответствие между группами растений и животных и их ролью в экосистеме пруда.
	РОЛЬ В ЭКОСИСТЕМЕ
	ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

	А) прибрежная растительность     Б) карп
В) личинки земноводных               Г) фитопланктон 
Д) растения дна                               Е) большой прудовик
	1) продуценты
2) консументы


2. Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых эти особенности характерны.
	ОСОБЕННОСТИ
	ОРГАНИЗМЫ

	А) использование энергии солнечного света для синтеза АТФ
Б) использование энергии, заключённой в пище для синтеза АТФ
В) использование только готовых органических веществ
Г) синтез органических веществ из неорганических
Д) выделение кислорода в процессе обмена веществ
	1) автотрофы
2) гетеротрофы


3. Установите соответствие между примерами и типом отношений организмов в экосистеме. 
	ПРИМЕРЫ
	ТИП ОТНОШЕНИЙ

	A) распространение пыльцы некоторых растений одним видом насекомых
Б) акула и рыба-прилипало   B) орхидеи, поселяющиеся на деревьях
Г) бактерии в организме человека и животных 
Д) клубеньковые бактерии    Е) микориза
	1) симбиоз
2) комменсализм


4. Установите соответствие между признаком и сообществом, для которого он характерен. 
	ПРИЗНАК
	СООБЩЕСТВО

	A) пищевые цепи короткие, состоят их двух − трёх звеньев 
Б) пищевые цепи длинные, переплетены, образуют пищевую сеть
B) высокое видовое разнообразие
Г) преобладание монокультуры
Д) действие естественного и искусственного отбора 
Е) замкнутый круговорот веществ
	1) природный биоценоз
2) агроценоз


Задание 2. «Правило 10%»: при переходе с одного трофического уровня на другой 90 % энергии рассеивается. Используя «Правило 10%», рассчитайте массу зоопланктона, необходимого для нормальной жизнедеятельности одной щуки массой 2,5 кг в цепи питания фитопланктон→ зоопланктон→не хищная рыба→щука.
Задание 3. Рассмотрите схему цепи питания.
	Ответ
	Автотроф
	Гетеротроф
	Консумент 1-го порядка
	Консумент 2-го порядка

	1
	Да
	Нет
	Да
	Нет

	2
	Нет
	Да
	Нет
	Да

	3
	Нет
	Да
	Да
	Нет

	4
	Да
	Нет
	Нет
	Нет


[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=1359] Какие определения подходят: 
А) волку, Б) траве  В) зайцу? 
Выберите верные номера строки 
для каждой буквы.
Карточка № 2 по теме: «Биоценозы, экосистемы и биосфера».
Задание 1. Установите соответствие.
1. Установите соответствие между характеристикой организмов и функциональной группой, к которой их относят. 
	ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНИЗМОВ
	ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

	А) являются первым звеном в цепи питания
Б) синтезируют органические вещества из неорганических
В) используют энергию солнечного света
Г) питаются готовыми органическими веществами
Д) возвращают минеральные вещества в экосистемы
Е) разлагают органические вещества до минеральных
	1) продуценты
2) редуценты


2. Установите соответствие между животными и группой, к которой оно относится по способу питания
	ЖИВОТНОЕ
	ГРУППА

	А) волк       Б) пресноводная гидра   В) полевая мышь
Г) божья коровка  Д) заяц-беляк       Е) колорадский жук
	1) растительноядные
2) плотоядные


3. Установите соответствие между животными и их ролями в биогеоценозе тайги.
	ЖИВОТНЫЕ
	РОЛИ В БИОЦИНОЗЕ

	А) кедровка   Б) ястреб-тетеревятник  В) обыкновенная лисица
Г) благородный олень  Д) заяц-русак  Е) обыкновенный волк
	1) консумент 1 порядка
2) консумент 2 порядка


4. Установите соответствие между характеристикой экосистемы и её видом.
	ХАРАКТЕРИСТИКА ЭКОСИСТЕМЫ
	ЭКОСИСТЕМА

	А) включает большое разнообразие видов
Б) продукция частично изымается из системы
В) используются удобрения разных видов
Г) круговорот веществ незамкнутый
Д) является саморегулирующейся системой
Е) имеет разветвлённые сети питания
	1) пшеничное поле
2) смешанный лес


5. Установите соответствие между организмом и трофической группой, к которой его относят: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОРГАНИЗМ
	ТРОФИЧЕСКАЯ ГРУППА

	А) холерный вибрион          Б) бактерия брожения
В) туберкулезная палочка   Г) столбнячная палочка
Д) сенная палочка                Е) почвенная бактерия 
	1) сапротрофы
2) паразиты



[image: https://bio-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=2578]Задание 2. Подсчитайте, какую массу растений (в кг) сохранит пара синиц при выкармливании 5 птенцов массой по 3 г каждый. Если, согласно правилу экологической пирамиды для нарастания 1 г массы консументов 2 порядка необходимо 10 г консументов 1 порядка.

Задание 3. Изучите рисунок. Какой тип взаимоотношений иллюстрирует рисунок?
Назовите тип взаимоотношений, дайте определение, поясните его значение для особей 1,2,3.
Карточка № 3 по теме: «Биоценозы, экосистемы и биосфера».
Задание 1. Установите соответствие.
1. Установите соответствие между организмами и типами межвидовых отношений, в которые они вступают: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОРГАНИЗМЫ
	ОТНОШЕНИЯ

	А) чёрный и рыжий тараканы   Б) свиной цепень и человек
В) самцы пауков птицеедов      Г) личинки жуков-плавунцов и стрекоз
Д) таёжный клещ и лиса            Е) гриб трутовик и берёза
	1) конкуренция
2) паразитизм


2. Установите соответствие между полезными ископаемыми и их происхождением. К каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ПОЛЕЗНЫЕ ИСКОПАЕМЫЕ
	ПРОИСХОЖДЕНИЕ

	А) торф                   Б) кварц                        В) марганец
Г) известняк          Д) железная руда          Е) нефть
	1) биогенное
2) абиогенное


3. Установите соответствие между признаками и экосистемами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ПРИЗНАКИ
	ЭКОСИСТЕМЫ

	A) низкая саморегуляция                 Б) разнообразие продуцентов 
B) доминирование монокультуры   Г) короткие пищевые цепи
Д) разветвлённые сети питания   Е) видовое разнообразие животных
	1) пшеничное поле
2) ковыльная степь


4. Установите соответствие между биосистемой и её характеристиками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ХАРАКТЕРИСТИКА
	БИОСИСТЕМА

	А) используются различные источники энергии для получения продукции
Б) круговорот веществ замкнутый 
В) большое видовое разнообразие
Г) преобладают одна − две культуры
Д) неразветвлённые пищевые цепи
Е) система устойчива и способна к саморегуляции
	1) биогеоценоз
2) агроценоз


5. Установите соответствие между организмами, населяющими биогеоценоз, и их функциями в нём: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОРГАНИЗМ
	ФУНКЦИЯ

	А) жуки-короеды          Б) почвенные грибы
В) мхи                            Г) сапротрофные бактерии
Д) личинки стрекоз      Е) синезелёные водоросли
	1) продуценты
2) консументы
3) редуценты


Задание 2. Подсчитайте, какую массу растений (в г) сохранит от гусениц пара скворцов при выкармливании 2 птенцов до массы от 1,5 до 3 г каждый. Если, согласно правилу экологической пирамиды для нарастания 1 г массы консументов 2 порядка необходимо 10 г консументов 1 порядка.

Задание 3. Правило гласит: «не более 10% энергии поступает от каждого предыдущего трофического уровня к последующему». Используя это правило, рассчитайте величину энергии (в кДж), которая переходит на уровень консументов II порядка при чистой годовой первичной продукции экосистемы 20 000 кДж.
Карточка № 1 по теме: «Развитие и смена биогеоценозов».
Задание 1. Установите последовательность процессов
1. Установите последовательность процессов, вызывающих смену экосистем. 
1) заселение территории мхами и кустистыми лишайниками
2) появление кустарников и полукустарников
3) формирование травяного сообщества
4) появление накипных лишайников на скальных породах 
5) формирование лесного сообщества

2. Установите последовательность смены экосистем. 
1) Озеро  2) Болото   3) Лес  4) Луг

3. Установите, в какой последовательности в пищевой цепи должны располагаться перечисленные организмы. 
1) Насекомые   2) Растения   3) Хищные птицы    4) Насекомоядные птицы

4. Расположите в правильном порядке организмы в цепи питания. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
1) паук   2) сова   3) цветущее растение  4) муха   5) жаба

Задание 2. «Правило 10%»: при переходе с одного трофического уровня на другой 90% энергии рассеивается. Используя «Правило 10%», рассчитайте массу нехищной рыбы (в т), необходимой для нормальной жизнедеятельности одного тюленя массой 90 кг, в цепи питания фитопланктон → зоопланктон→нехищная рыба→хищная рыба→тюлень.

Задание 3. «Правило 10%»: при переходе с одного трофического уровня на другой 90% энергии рассеивается. Используя «Правило 10%», рассчитайте массу чёрной смородины (в кг), необходимой для нормальной жизнедеятельности одного скворца массой 72 г, который поедает насекомых, вредящих смородине.

Задание 4. Ученые считают, что перевыпас скота, частые пожары в степных и полупустынных районах Земли служат основной причиной опустынивания этих территорий. Объясните, почему?
















Карточка № 2 по теме: «Развитие и смена биогеоценозов».
Задание 1. Установите последовательность процессов или установите соответствие
1. Установите последовательность появления организмов при формировании биоценоза на первично свободной территории. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
1) лишайники  2) травы  3) мхи  4) кустарники   5) деревья
2. Расположите в правильном порядке организмы в цепи питания, начиная с организма, поглощающего солнечный свет. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
1) липа            2) ястреб перепелятник      3) жук пахучий красотел
4) обыкновенный скворец                          5) гусеница непарного шелкопряда
3. Установите соответствие между ролью функциональных групп в биогеоценозе и функциональными группами.
 
	РОЛЬ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ГРУПП
	ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ГРУППЫ

	А) выделяют в атмосферу кислород
Б) минерализуют органические вещества
В) создают органические вещества из неорганических
Г) восстанавливают нитраты до свободного азота
Д) замыкают круговорот веществ
Е) бывают 1-го, 2-го, 3-го порядков
	1) консументы
2) продуценты
3) редуценты


4. Установите соответствие между составом экосистемы и экосистемой, для которой этот состав характерен: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	СОСТАВ ЭКОСИСТЕМЫ
	ЭКОСИСТЕМА

	А) Главный продуцент — фитопланктон.
Б) Продуценты создают световой и температурный режим в биосистеме.
В) Дикорастущие растения считаются сорняками.
Г) Консументы первого порядка — зоопланктон.
Д) Видовое разнообразие невелико.
Е) Круговорот веществ несбалансированный.
	1) озеро
2) смешанный лес
3) агроэкосистема


5. Установите соответствие между природным образованием и веществом биосферы согласно классификации В. И. Вернадского. 
	ПРИРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
	ВЕЩЕСТВО БИОСФЕРЫ

	A) морская соль     Б) морской ил 
B) глина                  Г) почва
Д) гранит                Е) двусторчатые моллюски
	1) биокосное
2) косное
3) живое



Задание 2. Что показано на рисунке? Дайте объяснение данному процессу. Приведите примеры стабильных и нестабильных сообществ на данном рисунке.
[image: http://school.xvatit.com/images/d/d9/10-11_95_2_1.jpg]
Тестовая работа  по теме: «Влияние экологических факторов на организмы».
Вариант 1.
1. Какое животное ведёт паразитический образ жизни?
1) дождевой червь  2) малый прудовик  3) малярийный плазмодий  4) ланцетник
2. Между какими организмами складываются взаимовыгодные отношения в природе?
1) паук–клещ      2) рак отшельник–актиния     3) лиса–заяц   4) ласка–горностай
3. Для медведя абиотическим фактором является
1) высота снежного покрова   2) наличие в лесу старых деревьев с дуплами
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=373]3) урожай семян ели                4) численность лосей
4. Какой фактор оказывал наибольшее влияние на формирование кроны сосен, изображённых на рисунке? 
1) освещённость           2) температура воздуха
3) влажность воздуха  4) влажность почвы
5. Примером действия какого фактора является обгрызание зайцами коры молодых лиственных деревьев в лесу?
1) биотического  2) суточного 3) антропогенного   4) абиотического
6. Предметом изучения экологии является
1) влияние факторов среды на организм  2) строение организмов
3) функционирование систем органов 4) взаимодействие частей развивающегося организма
7. Ультрафиолетовые лучи обеспечивают
1) нагревание тел живой и неживой природы
2) восприятие цвета глазом человека
3) синтез органических веществ из неорганических
4) синтез пигмента в клетках эпидермиса человека
8. Как называют факторы неживой природы, влияющие на организмы?
1) ограничивающие  2) антропогенные  3) абиотические  4) биотические
9. Состояние летнего покоя, сопровождающееся полным отмиранием наземных частей, характерно для
1) тюльпана 2) пырея  3) одуванчика  4) лютика
10. Какой из перечисленных факторов в наибольшей степени ограничивает рост численности степных опоссумов засушливым летом? 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=6772]1) высокая температура                     2) малое количество еды                   
3) большое количество хищников   4) чистота воздуха
11. Какой цифрой на рисунке обозначен консумент второго порядка?
12. Между какими организмами устанавливаются симбиотические отношения?
1) лев и косуля                        2) рак отшельник и актиния
3) человек и бычий цепень   4) амёба и эвглена зелёная
13. В тёмном лесу многие растения имеют светлые цветки. Значение этого факта заключается в том, что эти цветки
1) тенелюбивы                                  2) лучше заметны для людей
3) лучше заметны для насекомых  4) влаголюбивы
14. Примером действия какого экологического фактора является поедание животными молодых побегов лиственных деревьев в лесу?
1) абиотического   2) антропогенного   3) сезонного 4) биотического
15. Пользуясь таблицей «Структура посевных площадей, валовое производство и урожайность основных сельскохозяйственных культур центральной экспериментальной базы ВНИИМК», а также своими знаниями ответьте на следующие вопросы.
Структура посевных площадей, валовое производство и урожайность основных сельскохозяйственных культур центральной
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3709]
1. Какая из культур имела наибольшую урожайность в 2005 году?
2. Выросла ли в 2006 году площадь под посевы по сравнению с 2005 годом? Ответ обоснуйте.
3. Как Вы считаете, в какой год погода была более благоприятная? Ответ поясните.



































Тестовая работа по теме: «Влияние экологических факторов на организмы».
Вариант 2.
1. Какие биотические связи существуют между кукушонком и другими птенцами в гнезде?
1) хищник — жертва  2) конкурентные  3) взаимовыгодные  4) паразит — хозяин
2. Конкуренция в искусственных сообществах возникает между
1) паразитами и хозяевами                                          2) видами со сходными потребностями
3) видами, извлекающими пользу из связи друг с другом   4) хищниками и жертвами
3. Сигналом к наступлению листопада у растений умеренной зоны служит
1) повышение температуры воздуха 2) сокращение длины светового дня
3) увеличение влажности среды       4) понижение температуры воздуха
4. Инфракрасные лучи обеспечивают
1) синтез органических веществ из неорганических
2) фотолиз воды в клетках растений
3) яркую окраску цветков, привлекающих внимание опылителей
4) повышение температуры растений
5. Факторы среды, воздействующие на организм, называют
1) биологическими  2) социальными  3) ограничивающими  4) экологическими
6. В какой среде обитания живут майские жуки на взрослой стадии развития?
1) почвенной  2) организменной  3) водной   4) наземно-воздушной
7. Взаимоотношения жуков-плавунцов и мальков рыб относят к
1) симбиозу  2) паразитизму  3) хищничеству  4) нахлебничеству
8. Какова роль разрушителей в экологических сообществах? 
1) обеспечивают производителей минеральным питанием
2) синтезируют глюкозу из неорганических веществ
3) поедают растительные организмы
4) служат дополнительным источником энергии для агроценозов
9. Какое из приведённых растений составляет основу карельских лесов?
1) сосна  2) берёза  3) дуб   4) клён
10. Между какими организмами устанавливаются симбиотические отношения?
1) человек и кишечная палочка   2) кит и мелкие ракообразные
3) человек и лямблии                   4) виноград и улитка
11. К антропогенным экологическими факторам относится
1) ультрафиолетовое излучение  2) разлив нефти в океане
3) заражение глистами                 4) заболевание гриппом
12. К биотическим экологическим факторам относится
1) парниковый эффект  2) кислотный дождь 3) полёт в космос 4) смена сообщества
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=6772]13. Какой из перечисленных факторов в наибольшей степени ограничивает рост численности зайцев зимой?
1) большое количество хищников 
2) малое количество еды
3) низкая температура                     
4) чистота воздуха
14. Какой цифрой на рисунке обозначен консумент 1-ого порядка?
15. Пользуясь таблицей «Структура посевных площадей, валовое производство и урожайность основных сельскохозяйственных культур центральной экспериментальной базы ВНИИМК», а также своими знаниями ответьте на нижеследующие вопросы.
Структура посевных площадей, валовое производство и урожайность основных сельскохозяйственных культур центральной экспериментальной базы ВНИИМК.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3723]
1. Какая из культур имела наибольшую урожайность в 2006 году?
2. Увеличился ли в 2006 году валовый сбор по сравнению с 2005 годом? Ответ обоснуйте.
3. Как Вы считаете, в какой год погода была более благоприятная? Ответ поясните.









































Тестовая работа по теме: «Влияние экологических факторов на организмы».
Вариант 3.
1. Какой характер имеют взаимоотношения божьей коровки и тли?
1) симбиоз  2) конкуренция  3) паразит — хозяин  4) хищник — жертва
2. К какому типу относят взаимоотношения гриба и водоросли в составе лишайника?
1) паразитизм  2) симбиоз  3) нейтрализм  4) конкуренция
3. Любой компонент среды, воздействующий на обитающие в сообществе организмы, называют фактором
1) экологическим  2) антропогенным  3) ограничивающим 4) сезонным
4. Отношения двух организмов, из которых один извлекает пользу, а другой не получает ни вреда, ни пользы, наблюдаются при
1) квартиранстве  2) хищничестве  3) паразитизме   4) симбиозе
5. При выращивании растений в теплицах недостаток света в осенне-зимний период можно компенсировать
1) поддерживанием высокой влажности почвы
2) биологической борьбой с вредителями
3) повышением в воздухе содержания углекислого газа
4) регулярной подкормкой растворами азотных и калийных солей
6. К биотическим факторам среды относят влияние
1) состава воздуха на рост и развитие корней растений
2) органических веществ почвы на жизнедеятельность растений
3) структуры почвы на сохранение в ней влаги
4) личинок колорадских жуков на рост и развитие паслёновых растений
7. К каким факторам относят деятельность человека в природе?
1) антропогенным 2) ограничивающим  3) абиотическим  4) биотическим
8. Интенсивность какого процесса у животных зависит от изменения длины светового дня?
1) выделение пота потовыми железами  2) частота дыхания
3) образование ферментов слюны           4) функционирование половых желёз
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=6772]9. Взаимоотношения личинок божьих коровок и тлей относят к
1) нахлебничеству  2) симбиозу  3) хищничеству   4) паразитизму
10. Какой цифрой на рисунке обозначен продуцент?
11. Фактор, который ограничивает распространение земноводных, — это
1) освещённость  2) концентрация кислорода в воздухе
3) атмосферное давление  4) влажность воздуха
12. Примером действия какого фактора является вылов рыбы, идущей на нерест?
1) абиотического  2) антропогенного  3) сезонного 4) биотического
13. Волки в биогеоценозе регулируют численность
1) белок   2) сов  3) зайцев   4) медведей
14. Конкуренция в природных сообществах возникает между
1) хищниками и жертвами        2) паразитами и хозяевами
3) видами со сходными потребностями в ресурсах среды
4) видами, извлекающими пользу из связи друг с другом
15. Пользуясь таблицей «Соотношение компонентов к общей массе дерева (в %) в 19-летних сосновых посадках разной густоты» и знаниями, полученными на уроках биологии, ответьте на следующие вопросы.
Соотношение компонентов к общей массе дерева (в %)  в 19-летних сосновых посадках разной густоты
	Густота насаждений (в деревьях на гектар)
	Ствол
	Хвоя
	Ветви

	100
	58,9
	13,2
	8,9

	185
	63,7
	14,2
	7,7

	400
	66,4
	10,0
	6,3

	500
	64,9
	13,4
	5,0

	700
	72,8
	8,7
	4,9


 
1) В посадках какой густоты биомасса хвои по отношению к прочим компонентам наивысшая?
2) Если сложить показатели компонентов в таблице, то 100% не получится. Биомасса какого органа не учтена?
3) Почему лесоводы активно занимаются искусственным разведением хвойных лесов?




































Тестовая работа  по теме: «Влияние экологических факторов на организмы».
Вариант 4.
1. С каким из перечисленных организмов у дуба могут сложиться симбиотические отношения?
1) кабан  2) белый гриб  3) дубовый долгоносик  4) бабочка дубовый шелкопряд
2. Для форели биотическим фактором будет являться
1) наличие планктона                              2) температура воды
3) понижение уровня воды в водоёме  4) концентрация кислорода в воде
3. Обязательными внутриклеточными паразитами являются
1) вирусы  2) простейшие  3) бактерии  4) дрожжи
4. Какой фактор является сигналом к отлёту перелётных птиц?
1) короткий световой день  2) длительные дожди
3) низкие температуры        4) отсутствие листьев на деревьях
5. В связи с приспособлением к водному образу жизни у дельфинов
1) имеется плавательный пузырь        2) развилось жаберное дыхание
3) появилась обтекаемая форма тела  4) имеются млечные железы
6. Факторы, выходящие за границы выносливости максимума или минимума, называют
1) оптимальными  2) нормой реакции  3) зонами угнетения  4) ограничивающими
7. Обилие пищи увеличивает устойчивость птиц к низкой температуре — это пример
1) предела выносливости                          2) нормы реакции признаков
3) действия антропогенного фактора      4) взаимодействия факторов
8. Примером отношений паразит — хозяин служат отношения между
1) лишайником и берёзой   2) раком-отшельником и актинией
3) аскаридой и человеком  4) лягушкой и комаром
9. Взаимоотношения жуков-плавунцов и мальков рыб относят к
1) симбиозу  2) паразитизму  3) хищничеству  4) нахлебничеству
10. Какова роль разрушителей в экологических сообществах? 
1) обеспечивают производителей минеральным питанием
2) синтезируют глюкозу из неорганических веществ
3) поедают растительные организмы
4) служат дополнительным источником энергии для агроценозов
11. Какое из приведённых растений составляет основу карельских лесов?
1) сосна  2) берёза  3) дуб   4) клён
12. Природный комплекс, образованный живыми организмами и средой их обитания, — это
1) пищевая цепь  2) экосистема  3) круговорот веществ   4) продуцент
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=6772]13. Взаимоотношения между организмами, при которых группы особей (бактерии, грибы, растения, животные) связаны друг с другом отношениями пища — потребитель, — это
1) круговорот веществ  2) продуцент  3) экосистема  4) пищевая цепь
14. Какой цифрой на рисунке обозначен продуцент?

15. Пользуясь таблицей «Размножение рыб» и знаниями из области биологии, ответьте на следующие вопросы.
Размножение рыб
	Название
рыбы
	Количество
икринок,
тыс.
	Средний
диаметр
икринок, мм
	Среднее время
наступления
половозрелости,
лет
	Средний
возраст рыб,
выловленных
рыбаками
в разных
водоёмах, лет

	Щука обыкновенная
	30
	2,7
	3–4
	5

	Норвежская сельдь
	200
	1,3
	2–7
	8

	Треска балтийская
	1000
	1
	5–9
	3

	Сазан
	1500
	1
	5–6
	8

	Колюшка
трёхиглая
	0,1–1
	1,8
	1
	2


 
1) Какой вид рыб имеет наибольший средний диаметр икринок?
2) Представителей какого вида рыб рыбаки вылавливают в неполовозрелом возрасте?
3) Почему при высокой плодовитости численность большинства непромысловых видов остаётся относительно постоянной?
































Ответы  к дидактическим карточкам и тестам  5 класс.
Задания по теме: «Среды жизни живых организмов».
	
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3
	Задание 4

	Карточка 1
	234
	А) крупнее
Б) шерсть
В) хищники: зайцы, белки
Г) наземно - воздушная 
	А) травы
Б) деревья
В) деревья
Г) водная
Д, Е) наземно – воздушная
 
	Кувшинка белая, так обитает в водной среде, а остальные растения в наземно - воздушной

	Карточка 2
	356
	А) древесные
Б) хвоя (иглы)
В) семенами в шишках
Г) наземно-воздушная
	А, Б) утка и гуси – водная
В) куры наземно-воздушная
	Утки и гуси обитают  водной среде, куры и индейка – наземно-воздушная

	Карточка 3
	345
	А) постоянная
Б) ресничками
В) водная, организменная
Г) хищник: бактерии, амеба
	А) летучая мышь
Б) еж
В) суслик
	А) растительноядные и почвенная среда: хомяк, суслик
Б) хищные и наземно – воздушная среда: летучая мышь, еж

	Карточка 4
	16
	А) имеет цвет – бурый
Б) не соединяется
В) всеядный
Г) наземно-воздушная
	А) морская капуста
Б) белокочанная капуста
В) цветная капуста
	А) водная – морская капуста
Б) наземно – воздушная – белокочанная, цветная и брюссельская




Задания по теме: «Экологические факторы среды».
	
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3
	Задание 4

	Карточка 1
	А) цветок
Б) лист
В) плод
Г) семена
Д) стебель
Е) корень
Вегетативные: бде,
Генеративные: авг
	Свет
Вода
Тепло
	СИМБИОЗ
	А) хищничество
Б) конкуренция
В) паразитизм

Биотические факторы

	Карточка 2
	Вегетативные: б- лист, 
в- стебель, 
е –корень
Генеративные:  а-цветок
г- плод
д- семена
	А) вырубка кустов
Б) сбор плодов
В) сбор цветков
	Микориза или симбиоз
	А) конкуренция
Б) хищничество
В) паразитизм



Задания по теме: «Приспособления организмов к жизни в природе».
	
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3

	Карточка 1
	1-лист
2- соцветие
3- нуклеиновая кислота
4- корень
5-грудь
	А3  Б1  В2
	1-густая шерсть
2- белый цвет шерсти
3-перепонки между пальцами для плавания

	Карточка 2
	1-рост
2-развитие
3-размножение
4- образование спор
5-рост
	А2  Б1  В1  Г2
	1-насекомоядный
2- впадает в спячку
3- имеет иглы для защиты

	Карточка 3
	1-размножение
2- линька
3- прорастание
4-плодоношение 
5- симбиоз
	А3  Б2  В2  Г2
	1-глубокие корни
2-яркая окраска
3- опыление насекомыми

	Карточка 4
	1-опыление
2-плодоношение
3- развитие
4-расселение
5- запас питательных веществ
	А2  Б3  В1
	1-растительноядный
2- смена шерсти с серой на белую
3- путает следы, далеко прыгает


	Карточка 5
	
	
	

	Карточка 6
	
	
	


Задания по теме: «Жизнь организмов на разных материках»
	
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3

	Карточка 1
	Африка
Растения: баобаб, вельвичия удивительная, акация, пальмы, банан
Животные: зебра, жираф, страус, бегемот, горилла
	1) 146
2) Антарктида
3) рыбой
4) обтекаемая форма тела, перепонки на ногах, вместо крыльев плавники
	1) крупнее
2) быстро бегает
3) насекомоядный
4) Африка, Австралия


	Карточка 2
	Северная Америка
Растения: секвойя, клен, туя, венерина мухоловка
Животные: скунс, овцебык, койот, бизоны
	1) 126
2) Евразия, Северная Америка
3) хищник – мыши, зайцы, лисы, олени
4) острые когти и зубы, подкарауливает добычу, хороший нюх.
	1) крупнее
2) рыжая шерсть с черными полосами
3) хищник: лоси, олени
4) Евразия

	Карточка 3
	Австралия
Растения: эвкалипт, бутылочное дерево, панданус, акация
Животные: кенгуру, ехидна, утконос, попугаи
	1) 234
2) Евразия
3) мука, крупа, бумага, картон, плетеные изделия
4) покрытосеменные или цветковые
5) травы
	1) крупнее
2) Африка
3) запасает воду в сезон дождей и постепенно ее расходует в засуху
4) дерево

	Карточка 4
	Южная Америка
Растения: арахис, картофель, томат, перец
Животные: ленивец, лама, шиншилла, анаконда
	1) 678
2) Австралия
3) растительноядные
4) улавливает самые слабые звуки и слышит врага издалека

	1) Крупнее
2) Африка
3) растительноядные
4) окраска шерсти делает ее незаметной при беге в стаде, копыта помогают быстро бегать и защищают от врагов



Тест: Среды жизни живых организмов. Приспособления к среде.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Вариант 1
	4
	1
	2
	1
	134
	312134

	Вариант 2
	4
	3
	1
	2
	126
	213314


Вариант 1. 
7. Одуванчик обыкновенный. 
Приспособления: 1) глубокая корневая система для получения воды;
                               2) яркая окраска цветков для привлечения насекомых к опылению
                          3) семеня имеют парашютики для распространение ветром
8. Дельфин
Приспособления: 1) обтекаемая форма тела для быстрого передвижения  в воде
                         2) плавники и хвост для плавания
                         3) острые зубы для ловли рыбы
Вариант 2.
7. Кактус
Приспособления: 1) запас воды в стебле
                               2) листья видоизменены в иглы, чтобы уменьшить испарение воды и защита от поедания животными
                               3) стебель зеленый для осуществления фотосинтеза

8. Крот.
Приспособления: 1) роющие конечности для передвижения в почве
                               2) хорошее обоняние
                               3) плохо развито зрение

Тест по теме: Природные зоны. Жизнь в морях и океанах.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Вариант 1
	4
	2
	3
	1
	4
	1
	3
	4
	3

	Вариант 2
	1
	3
	3
	4
	2
	3
	1
	3
	4

	

	№ задания
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Вариант 1
	1
	4
	1
	3
	1
	А =123
Б = 456
	А = 136
Б = 245
	4132
	231

	Вариант 2
	2
	3
	3
	1
	3
	А = 134
Б = 256
	А = 235
Б = 142
	312
	2341

	

	№ задания
	19
	20
	21

	Вариант 1
	43152
	климат  =  25, растения = 46, животные = 13
	332

	Вариант 2
	35124
	климат  =  25, растения = 16, животные = 347
	343


Тест по теме: Как человек изменял природу.  Важность охраны живого мира планеты.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Вариант 1
	3
	4
	2
	3
	1
	4
	3
	1
	2
	236
	346
	Вымершие животные; 3 (волк)
	1Б
2В
3А

	Вариант 2
	1
	2
	4
	1
	1
	4
	1
	3
	3
	245
	235
	Животные Красной книги; 4 (воробей)
	1В
2А
3Б



Ответы на дидактические карточки 6 класс.
Тема: «Совместная жизнь организмов в природном сообществе»
	№ карточки
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3

	1
	1) 1, 2) 3, 3) 4,  4) 2, 5) 1
	Дубрава
Семена ели → белка → куница → рысь → бактерии гниения (П, К1, К2, К3, Р)
	Обеспечивает возможность существования на небольшой территории большого количества разных видов

	2
	1) 2, 2) 1, 3) 2,  4) 4, 5) 3
	Луг
Желуди → кабан → волки → бактерии гниения (П, К1, К2, Р)
	Биогеоценоз – многообразие живых организмов, населяющих определенную территорию и связанные друг с другом пищевыми связями




Ответы. Самостоятельная работа по теме: «Природные сообщества».
Вариант 1. 
Задание 1. Смешанный лес. 1) Верхний ярус – высокие деревья: липа, береза, ель, сосна, дуб; ястреб, майский жук, синица
2) Второй ярус – средние деревья: рябина, ольха, черемуха; белка, дятел, зяблик, сова.
3) Третий ярус – кустарники: бересклет, малина, орешник, калина; олень, лось, медведь, бабочки.
4) Четвертый ярус – травы: ромашка, папоротник, ветреница; еж, заяц, лиса, волк.
Задание 2. А) Растения – это продуценты – производят органические вещества из неорганических.
Б) Скорость фотосинтеза повышается при увеличении количества углекислого газа, воды и солнца.
Задание 3. Первичная сукцессия начинается заселение с голых камней.
1-Лишайники и мхи;   2- травы  3- кустарники  4- лиственные деревья  5- хвойные деревья.

Вариант 2. 
Задание 1. Лиственный лес. 1) Верхний ярус – высокие деревья: липа, береза, дуб; ястреб, майский жук, синица
2) Второй ярус – средние деревья: рябина, ольха, черемуха; белка, дятел, зяблик, сова.
3) Третий ярус – кустарники: бересклет, малина, орешник, калина; олень, лось, медведь, бабочки.
4) Четвертый ярус – травы: ромашка, папоротник, ветреница; еж, заяц, лиса, волк.
Задание 2. А) Грибы и бактерии  – это редуценты – разрушают  органические вещества до неорганических.
Б) Численность мышей и птиц повысится, если будет много семян растений, мало хищников и достаточное количество тепла.
Задание 3. Вторичная  сукцессия начинается после пожара или других причин.
1- травы  2- кустарники  3- лиственные деревья  4- хвойные деревья.

Ответы к дидактическим карточкам и тестам по биологии 7 класс. «Общие сведения о мире животных».
	Карточка 1. Зоология – наука о животных.

	Вопрос 1
	Вопрос 2
	Вопрос 3

	1- в растительной клетке есть оболочка твердая из целлюлозы, у животных мембрана;
2- в растительной клетке крупные постоянные вакуоли, в животной временные и мелкие;
3- в растительной клетке есть хлоропласты – фотосинтез или автотрофы, в животной клетке нет пластид – гетеротрофы;
4- в растительной клетке (кроме водорослей) нет клеточного центра, в животной клетке есть.
	1- опылители растений
2- распространяют плоды и семена
3- создают место обитания для животных
4- дают питание животным
5-вредители растений
	1- наука о животных
2- изучает наследственность и изменчивость
3-взаимодействие живых организмов друг с другом и со средой обитания
4- деятельность клеток, органов, систем органов и организма в целом.

	Карточка 2. Зоология – наука о животных.

	Эвглена зеленая в своем строении имеет признаки двух царств – Растений и Животных.
Признаки растений: хлоропласты – фотосинтез, автотрофное питание, светочувствительный глазок как у хламидомонады.
Признаки животных: клеточная мембрана (не оболочка из целлюлозы как у растений), жгутик для передвижения, гетеротрофное питание в темноте.
	1- питание: молоко, мясо
2- одежда из шерсти и кожи
3- передвижение: лошади, ослы
4- декоративная функция: кот, собака
5-вредители сельского хозяйства: саранча, мыши
	1- внешнее строение
2- внутреннее строение
3- ископаемые остатки 
4- Поведение животных

	Карточка 3. Зоология – наука о животных.
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	1- гетеротрофы
2- рост ограничен
3- консументы
4- воспринимают раздражение и реагируют на него
5- активно передвигаются
	1- внешнее строение
2- наука о животных
3- ископаемые остатки
4- поведение животных

	Карточка 1. Животные и окружающая среда.

	1- водная среда: водоросли, элодея, кувшинки, рыбы, моллюски, осьминоги, дельфины, киты
2- наземно – воздушная: тополь, ромашка, шиповник,  олень, тигр, жираф, орел
3- почвенная: корни растений, мхи, лишайники, крот, дождевые черви, личинки насекомых, грибница.
4- организменная: петров крест, заразиха, раффлезия, аскарида, комар, клещ
	Хищничество (+-) – отношения между хищником и жертвой, хищник активно ловит добычу – волк и заяц, тигр и лось, крот и дождевой червь.
	1- рост
2- развитие
3- обмен веществ
4- размножение
5- передвижение
6- клеточное строение
7- питание, выделение, дыхание
8- раздражимость

	Карточка 2. Животные и окружающая среда.

	1- хищничество (+-)
2- паразитизм (+-)
3- симбиоз (++)
4- паразитизм (+-)
5- симбиоз (++)
6- квартиранство (+0)
7-конкуренция (--)
	Трава → заяц → лиса → бактерии гниения
Трава – продуценты
Заяц – консумент 1-ого порядка
Лиса – консумент 2-ого порядка
Бактерии гниения – редуценты, заканчивают цепь питания
	1- взаимоотношения между организмами и средой обитания
2- создают органические вещества из неорганических
3- ископаемые остатки когда-то живых организмов

	Карточка 1. Классификация животных и основные систематические группы.

	Вид медведь бурый
Род медведь
Семейство медвежьи
Отряд хищные
Класс млекопитающие 
Тип хордовые
Царство животные
	1. Прямое: отстрел животных, ловля рыбы
2. Косвенное: вырубка леса, осушение болот, строительство плотин
3. Отрицательное: охота, ловля, разрушение гнезд
4. Положительное: охрана, заповедники, заказники, выведение видов
	Стеллерова корова – уничтожена человеком из – за вкусного мяса, питалась водорослями, обитала у Командорских островов.

	Карточка 2. Классификация животных и основные систематические группы.

	Вид еж обыкновенный
Род еж
Семейство ежовые
Отряд насекомоядные
Класс млекопитающие 
Тип хордовые
Царство животные
	Подцарство Одноклеточные
Тип Саркодовые
Тип Жгутиконосцы
Тип Инфузории
Подцарство Многоклеточные
Тип Кишечнополостные
Тип Плоские черви
Тип Круглые черви
Тип Кольчатые черви
Тип Моллюски
Тип Членистоногие
Тип Хордовые
	Дронт. Уничтожены европейцами, так как их гнезда были на земле. Гнезда разоряли кошки, собаки. Обитали на Маскаренских островах возле Мадагаскара.

	Карточка 3. Классификация животных и основные систематические группы.

	Вид заяц русак
Род заяц
Семейство заячьи
Отряд зайцеобразные
Класс млекопитающие 
Тип хордовые
Царство животные
	Тип Моллюски
Класс брюхоногие, Класс головоногие, Класс двустворчатые
Тип Членистоногие:
Класс ракообразные, класс паукообразные, класс насекомые
	Тарпан. Обитал в Средней Азии, Казахстане. Уничтожен в конце 19 века, так обладал вкусным мясом. Дикие тарпаны из стада уводили кобылиц.



Тест № 1 по теме: «Общие сведения о животном мире».
	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1
	2
	1
	4
	2
	2
	2
	3
	4
	2
	1
	гбдеваж
	1д 2б 3г 4в 5а 6ж 7е

	2
	2
	2
	4
	1
	4
	1
	4
	3
	4
	3
	жаведбг
	1б 2д 3е 4в 5а 6ж 7г



Вариант 1.
13. Опавшие листья  → дождевой червь →  крот  →лиса  →медведь → бактерии гниения
   Продуцент              консумент 1             К2         К3          К4                редуценты

14. брюхоногие, двустворчатые, головоногие
Вариант 2.
13. Капуста → гусеница  → лягушка  → цапля  → орел  → бактерии гниения
Продуцент   консумент1   К2               К3             К4        редуценты
14. ракообразные, паукообразные, насекомые


Ответы к дидактическим карточкам и тестам 9 класс.
Тема: «Условия жизни на Земле. Среды жизни и экологические факторы».
Карточка 1.
Задание 1.  1- водная среда, гидробионты: рыбы, кораллы, рачки, медузы, водоросли, кувшинка, элодея.
2- наземно-воздушная, аэробионты: птицы, тигры, заяц, вол, травы, деревья, кустарники.
3- почвенная, эдафобионты: корни растений, личинки насекомых, крот, слепыш, дождевой червь.
4- организменная, эндобионты: аскарида, клещ, комар, наездник, раффлезия.
Задание 2. Симбиоз – взаимовыгодное сожительство организмов (++). Рак получает защиту и остатки пищи от актинии, а актиния возможность передвигаться и остатки пищи от рака.
Задание 3. Серая ворона зимой обитает в городах, так как получает пищу со свалок и селится под крышами домов, весной улетает за пределы города и строит гнезда на деревьях, питаясь в естественных условиях среды.

Карточка 2.
Задание 1.  Почвенная среда, эдафобионты: корни растений, крот, слепыш, дождевой червь, личинки насекомых.
Условия: света нет, кислорода мало, влажность зависит от климатической зоны и от количества осадков, плотность средняя, температура зависит от климатической зоны – отрицательная и положительная.
Задание 2. Это паразитизм – отношение паразит-хозяин (+-). Паразит получает пищу, среду жизни, защиту от хозяина, но не убивает хозяина, питаясь его соками. Может отравлять организм хозяина своими продуктами жизнедеятельности. Раффлезия не способна к фотосинтезу, питается насекомыми и мелкими животными. Кукушка откладывает яйцо в гнездо других птиц – гнездовой паразитизм. Кукушонок выходит из яйца раньше других птенцов и выкидывает или яйцо или птенцов из гнезда. Приемные родители выкармливают кукушонка. Наездник – это паразит паразитирующий на паразите – откладывает яйца в тело гусениц. Из яиц выходят личинки и питаются телом гусеницы.
Задание 3. Чайка летом и весной поселяется в городах на свалках и помойках. Получая корм. На зиму улетают в теплые края.

Карточка 3.
Задание 1.  Водная среда жизни, гидробионты. Планктон – обитатели поверхности водоемов – дафнии, циклопы, одноклеточные водоросли, Имеют выросты для того, чтобы держаться на поверхности воды. Нектон – обитатели толщи воды, обтекаемая форма тела, плавники, слизь на теле, чешуя и быстрое передвижение в воде. Бентос – обитатели дна, плоская форма тела, окраска под цвет грунта, иглы для защиты, стрекательные клетки для защиты: актинии, морские звезды, камбала.
Задание 2. Симбиоз – взаимовыгодное сожительство организмов (++). Это микориза или грибокорень. Гриб получает от дерева органические вещества, а дает дереву воду и минеральные соли.
Задание 3. Потому что вес тела вне воды больше веса тела в воде. Давление на скелет на суше больше. Хрящевой скелет не выдержит нагрузки.  По похожей причине размеры насекомых очень ограничены.

Карточка 4.
Задание 1.  Организменная, эндобионты. Постоянная температура, влажность, мало кислорода, нет света. Имеют приспособления для удержания на теле хозяина – крючки, присоски, плотные покровы тела – кутикулу, интенсивный цикл размножения – много яиц. Их делят на эктопаразитов: клещ, комар, вши – обитают на теле хозяина и эндопаразитов: аскариды, цепни, - обитают в теле хозяина.
Задание 2. Хищничество – отношения хищник – жертва (+-). Хищник имеет приспособления для ловли добычи: животные – когти, зубы, быстрый бег; растения – липкие капли, аромат для привлечения насекомых, ферменты для их переваривания.
Росянка, венерена мухоловка, вол-заяц, тигр-олень.
Задание 3. Температура тела рептилий непостоянна и сильно колеблется в зависимости от температуры окружающей среды – пойкилотермные животные. В теплую погоду они активны и малоподвижны в прохладную. Этим объясняется спокойное поведение удавов.

Ответы по теме: «Общие законы действия факторов среды на организм».
Карточка 1.
Задание 1. 312. Чем больше выступающие части тела животного (уши, мордочка), тем выше процесс отдачи тепла в окружающую среду. Маленькие ушки и мордочка у животных северных зон, так это защищает их от потери тепла и возможного обморожения.

Задание 2. 1- зона гибели; 2- предел выносливости вида; 4- зона угнетения, 3- зона оптимума.  Предел выносливости вида расположен между двумя критическими точками – минимальным и максимальным пределом выживания вида.

Задание 3. У трехиглой колюшки очень развит уход за потомством, в отличие от других рыб. Поэтому численность отложенных яиц у нее невелика.

Карточка 2.
Задание 1. 231.  Лимитирующим фактором является фосфорная кислота. При недостатке хотя бы одно экологического фактора может наступить угнетение жизнедеятельности организма на какой – либо стадии его онтогенеза.
Задание 2. 4132. Чем крупнее животное, тем в более низких температурах находится его ареал обитания. Организм более крупного животного содержит больше жировой ткани, обеспечивающей ему терморегуляцию – сохранение тепла в холодной оде и лучшую плавучесть.
Задание 3. Слюна этих видов жаб, на которых охотятся ежи, ядовита. Смачивая свои иголки ядовитой жидкостью, ежи создают себе дополнительную защиту от своих врагов.

Карточка 3.
Задание 1. 213. Чем крупнее животное, тем более севернее расположен его ареал обитания. Самым крупным из медведей является белый медведь. Он имеет толстый слой жировой ткани, обеспечивающий терморегуляцию – сохранение тепла и хорошую плавучесть.
Задание 2. 1- зона оптимума. 2 – зона угнетения, 3 – зона гибели. Ограничивающий фактор – это температуры +5 и + 350С; оптимальные температуры от +15 до +250С.
Задание 3. Да, относится. Дозировка лекарственного препарата должна быть оптимальной, так при его недостатке не будет нужного эффекта выздоровления, а при избытке может наступить отравление организма , при пересечении критических точек – гибель организма.
Карточка 4.
Задание 1. 213. Чем больше выступающие части тела животного (уши, мордочка), тем выше процесс отдачи тепла в окружающую среду. Маленькие ушки и мордочка у животных северных зон, так это защищает их от потери тепла и возможного обморожения.
Задание 2. 231. Количество урожая не изменится, так на его количество влияет наличие всех химических элементов. В данном примере содержится наименьшее количество Р ( вода вытекает через это отверстие), а значит количество урожая будет низким даже  в том случае, если повысят содержание магния. 
Задание 3. Фотопериодизм – реакция организма растения на длину светового дня. Растения делят на три групп: 1) длиннодневные – зацветают в конце мая начале июня – ландыш, белена, хлебные злаки; 2) короткодневные – зацветают в конце августа: астры, хризантемы; 3) нейтральные – цветут все лето: одуванчик, ромашка, подсолнечник.

Карточка № 1 по теме: Популяция. Функционирование популяции во времени.
Задание 1. 1) 213; 1- зебры, олени, США, Россия в наше время; 2- Китай в наше время, Россия в 90-ые годы;  3 – насекомые, саранча, блохи, Мексика; 
2) молодая популяция, так как очень много молодых особей, число взрослых половозрелых особей достаточное, самки преобладают над самцами. Можно ожидать достаточного количества потомства и популяция будет стабильной.
Задание 2. 1) 4123 Правило Глогера состоит в том, что среди родственных друг другу форм (разных рас или подвидов одного вида, родственных видов) гомойотермных животных, те, которые обитают в условиях тёплого и влажного климата, окрашены ярче, чем чем те, которые обитают в условиях холодного и сухого климата.

Карточка № 2 по теме: Популяция. Функционирование популяции во времени.
Задание 1. 1- микориза или грибокорень – симбиоз (мутуализм) гифов гриба и корней дерева; гриб получает от дерева органические вещества, а дереву дает воду и минеральные соли, саженцы деревьев приживаются легче.
2- лишайник- симбиоз (мутуализм) – взаимовыгодное обязательное взаимодействие двух организмов гифов гриба и одноклеточной зеленой водоросли. Гриб дает водоросли воду и защиту от внешней среды, водоросль снабжает гриб органическими веществами, полученными в ходе фотосинтеза. 
Задание2. 1) 231; окраска с севера на юг становится более темной, так как животные маскируются под цвет фона окружающей среды -  на севере под снег, в средней полосе происходит смена шерсти зимой и летом, в степи коричневая и серая  окраска под цвет фона.
2) Большие  уши и вытянутая мордочка у животных более южных широт, так как происходит увеличение отдачи тепла во внешнюю среду; маленькая мордочка, хвост и уши у животных северных широт – защита от обморожения.

Карточка № 3 по теме: Популяция. Функционирование популяции во времени.
Задание 1. Хищничество – отношение хищник жертва (+-). Хищник активно ловит добычу, используя приспособления: когти, острые зубы, хорошее зрение, быстрый бег; хищные растения имеют липкое вещество, ферменты для расщепления жертвы, аром, привлекающий жертву.
Задание 2. 1940 год – численность зайцев резко возросла, так как в этом году было много пищи, благоприятный климат, мало хищников, мало особей в популяции и редкий контакт между ними, а значит инфекционные заболевания были редкими; численность хищников в этот год невысокая, но через год она резко возрастет, так много кормовой базы – зайцев. 1948 год – численность зайцев равна практически 0, так как кормовой базы мало, хищников много, инфекционные заболевания в густонаселенной популяции встречаются часто. Численность хищников высокое, но вскоре также резко снизится по тем же причинам.

Карточка № 1 по теме: Сообщество.
Задание 1. Сообщество или биоценоз – устойчивое сожительство видов в природе. Сообщества делят на естественные или природные – озеро, лес, луг и искусственные, созданные человеком: аквариум, поле, сад, клумба. В биоценозе происходит взаимодействие между абиотическими условиями среды – климат, влажность, давление, температура; почвой, растительностью, животными и микроорганизмами.
Задание 2. Строка № 3. Трава – это продуцент, так создает органические вещества из неорганических в результате фотосинтеза.
Задание 3. А) Мятлик луговой продуцент –Б) кузнечик консумент 1-ого порядка – В) лягушка консумент 2-ого порядка – Г) змея конумент 3-ого порядка – Д) орел – консумент 4-ого порядка.
Карточка № 2 по теме: Сообщество.
Задание 1. Ярусность – вертикальное строение сообщества. 1 ярус – высокие деревья: береза, сосна, ель, дуб, липа, клен; крупные хищные птицы. 2 ярус – низкие деревья: рябина, ольха; белка, куница, майский жук, дятел, дрозд. 3 ярус – кустарники: орешник, бересклет, малина; насекомые – бабочки, мухи, осы, пчелы. 4 – ярус – травы: крапива, папоротник, земляника; ежи, лисы, волки, зайцы; 5 ярус – мхи и лесная подстилка; муравьи, насекомые, мыши.
Задание 2. r-стратегия развития популяции ─присуща видам, с высокой скоростью размножения. Быстро заполняющие территории, но плохо приспособленные к конкуренции, они вскоре вытесняются видами с К-стратегией, их численность резко снижается при достижении ими точки К – емкости среды. Насекомые, моллюски, пауки, рыбы и земноводные.
К-стратегия развития популяции.─ характерна видам с низкой скоростью размножения, но с высокой устойчивостью к действиям факторов среды. Постность популяции поддерживается на уровне нормы. Размножаются медленно. Птицы, млекопитающие. Достигают точки К и численность популяции не растет, а остается стабильной.
Задание 3. а) черная смородина – продуцент, б) тля – консумент 1-ого порядка, в) божья коровка – консумент 2-ого порядка, г) паук – консумент 3-ого порядка, д) дрозд – консумент 4-ого порядка.
 

Карточки по теме: «Биоценозы, экосистемы и биосфера».
	№ карточки
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3

	1
	1) 122112
2) 12211
3) 122111
4) 211221
	Щука = 2,5 кг, не хищная рыба + 25 кг, зоопланктон + 250 кг, фитопланктон + 2500 кг
	А2  Б4  В3

	2
	1) 111222
2) 221211
3) 122112
4) 211122
5) 212211
	Продуценты → К1→ К2
1) Общая масса птенцов:
5 * 3гр = 15 гр
2) Масса К1, съеденная птенцами:
15*10 = 150 гр
3) Масса продуцентов
150гр*10 = 1500 гр

	1рисунок межвидовая конкуренция (--) за пищу – отрицательные взаимоотношения между особями 1,2,3
2 рисунок – внутривидовая конкуренция (--) за самку – отрицательные взаимоотношения между особями

	3
	1) 121122
2) 122121
3) 121122
4) 211221
5) 231321
	Продуценты → К1→ К2
Растения → гусеницы → скворец
1) общий прирост массы двух птенцов
1,5 гр *2 = 3 гр
2) масса К1
3гр*10 = 30 гр
3) масса продуцентов (растений)
30 гр * 10 = 300 гр
	200 кДж


Карточки по теме: «Развитие и смена биогеоценозов».
	№ карточки
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3
	Задание 4

	1
	1) 41325
2) 1243
3) 2143
4) 34152
	9
	7200
	

	
	
	Происходит вторичная сукцессия – смена сообществ . при пожаре растения выгорают, при перевыпасе скота сильно вытаптываются и выедаются, почва уплотняется. Семенам надо длительное время, чтобы попасть на почву и взойти. Пески наступают быстрее и приносят с собой жару и недостаток влаги, поэтому семена не всходят.

	2
	1) 13245
2) 15342
3) 232331
4) 123133
5) 211123
	Происходит вторичная сукцессия – смена сообществ на уже сформированном участке почвы. Нестабильные сообщества: луг, кустарниковый лес. Стабильные сообщества: березовая роща, хвойный лес.






Ответы. Тест по теме: «Влияние экологических факторов на организмы».
	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	1
	3
	2
	1
	1
	1
	1
	4
	3
	1
	2
	3
	2
	3
	4
	1- пшеница
2- только под пшеницей, т.к дала высокий урожай
3- 2006,т.к. урожайность и валовый сбор выше, хотя площади посева меньше

	2
	4
	2
	2
	4
	4
	4
	3
	1
	1
	1
	2
	4
	2
	2
	1- соя
2- да, т.к. площадь посева увеличилась, а валовый сбор оказался больше
3- 2006, т.к. площадь посева у горчицы и сои меньше, а урожайность выше

	3
	4
	2
	1
	1
	3
	4
	1
	4
	3
	1
	4
	2
	3
	3
	1-185
2- корень
3- очищают воздух

	4
	2
	1
	1
	1
	3
	4
	4
	3
	3
	1
	1
	2
	4
	1
	1- щука
2- треска
3- икринки погибают из-за внешних условий среды, поедания животными
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